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Graži tu, mano brangi tėvyne, 
Salti, kur miega kapuos didvyriai: 
Graži tu savo dangaus mėlynei 
Brangi: tiek vargo, kančių prityrei.

Kaip puiktls slėniai sraunos Dubysos, 
Miškais, lyg rūta, kalnai žaliuoja; 
O po tuos kalnus sesutės visos 
Griaudžiai malonias dainas ringuoja

Ten susimąstęs tamsus Nevėžis, 
Kaip juosta, juosia žaliąsias pievas; 
Banguoja, vagą giliai išrėžęs; 
Jo gilią mintj težino Dievas. Leidžia Lietuvos 
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EINA XVI-tus METUS 1962 KOVO - MARCH 9 Nr. 5/873

Pirmas žmogus erdvėje?
Didelis Amerikos laimėjimas! 

Amerikiečio matytas šviesų fenomenas—dar 
vienas didelis klaustukas, kad rusai iš viso 
erdvėje gyvo žmogaus niekada neturėjo I

Pirmas amerikietis,ir visai galimas dalykas,- pirmas žmogus tris kartus apskrido žemės 
erdvę! Tai didelis Amerikos mokslo laimėjimas,atidarąs platesnius kelius į tolimosios 
erdvės tyrinėjimus. Šis žygis,šių dienų sąlygose,yra ne vien mokslinis laimėjimas, bet 
kartu ir politinis - keliąs tautos prestyžą pasaulinės opinijos akyse.
Rusai skelbėsi,kad ir jų net du žmonės jau yra skridę ardvėje,bet tie skridimai buvo 

atlikti tokioje paslaptyje,kad nei vienas vakarų pasaulio žmogus neturėjo progos tatai 
sekti ar patikrinti. Oficialiai Vakarai tiki,kad tie rusai skrido,bet yra nemažai ir 
skeptikų,kurie puikiai žinodami bolševikinės propagandos melą mano,jog rusams dar labai 
toli iki tokių skridimų. Pastarąsis amerikiečio pulk.John H. GLEEN skridimas atidengė 
dar vieną espektą,kuris tikrai verčia suabejoti bolševikų skelbtais ’’laimėjimais’’ erdvė­
je. Gleen tris kartus savo skridime sutiko saulės tekėjimą ir visus tris kartus matė 
nuostabų ir labai spalvingą tam tikrų elementų žaismą ties savo kabina. Rusų nei vienas 
astronautas to nematė...Jie matė..žaliuojančius vėžlius kolchozų laukus,bet nematė to, 
kas turėjo būti ir jiems matoma - to fenomeno saulės tekėjimo metu. Už tai ne vienam 
gimsta mintis,kad rusų raketoje skrido ne žmogus,bet įrašyta juosta,kuri,deja,negalėjo 
matyti to,ką matė tikrai skridęs pulkininkas J.H.Gleen. Dar viena staigmena - ponas Ni­
kita staiga panoro "bendradarbiauti” su Amerikos mokslininkais ir "pasidalinti" to išra­
dimo žiniomis...Jam,matyti,įdomu sužinoti kaip gi pasiekiamas techniškai žmogaus išmeti­
mas į erdves,kad ir jis galėtų tatai padaryti.Kaip ten bebūtų,atmetus galimą bolševikų 
melą - pirmas žmogus jau apskriejo žemės rutulį erdve ir tai reikia laikyti žymiu laimė­
jimu žmonijos istorijoje,atidarančiu kelius į plačiąsias erdves.

Kaip ilgai,Nikita,naudosiąs žmonijos kantrybe
Vasario pradžioje Nikita 

ir vėl pradėjo aštriau ban­
dyti Vakarų pasaulio kantry­
bę - pradėjo reikalauti kol 
kas tik po keletą valandų į 
dieną oro koridorių,kuriais 
Vakarai palaiko ryšį su Ber­
lynu. Mat Nikita "pritrūko" 
erdvės oro manevrams ir todėl 
"būtinai" turi naudotis tais 
koridoriais.
Atvirai kalbant,šis Maskvos 

elgesys yra ne kas kita,kaip 
provokacinis priekabių ieško­
jimas ir Ghruščevo braukymas 
Vakarams per nosį,zonduojant 
padėtį ir kaip šie į tai rea­
guos .Nikita, žinodamas Vakarų 
karo baimę,kaip matome,atvi­
rai tyčiojasi iš jų,ieško 
priekabių ir tuo demonstruo­
ja pasauliui savo jėgą,drąsą 
ir visišką nesiskaitymą su 
Vakarais.Atseit,Vakarai jau 
yra tiek ištyžę ir bejėgiai, 
kad bijo Maskvos,kaip mažas 
silpnutis vaikas.

Tiesa,Vakarai skridimų į 
Berlyną,kaip to reikalavo Ni­
kita,nenutraukė. Tačiau rusų 
Migai išdarinėja provokaci­
nius ir pavojingus skridimus 
Vakarų lėktuvų pačioje pano­
sėje. Kantrybė yra geras da-_ 
lykas ir net laikomas dorybe j 
bet pagaliau ir ji turėtų tu­
rėti savo ribas.

Pasaulio despotai visi yra 
vienodi.Jie jėga užgrobę val­
džią, jėga joje laikosi ir jė­
ga primeta savo valią kitoms 
tautoms.Todėl labai dažnai kl 
tų kraštų nuoširdžias pastan­
gas sugyventi su jais ar iš­
saugoti taiką,jie išaiškina 
kaip tų kraštų silpnumo pažy­
mį ir savosios jėgos pranašu­
mą. Argi ne panašiai buvo su 
Hitleriu?

Be kitų tikslų,Nikita šiais 
provokuojančiais veiksmais 
siekia dar ir kito dalyko,- 
priversti prez.Kennedy,kad 
šis vykvų į Ženevą,į"viršu-

J. KADAGYS
nių"konferenciją.Mat tokios 
konferencijos Nikita būtinai 
nori,nes žino,kad prasidėjus 
vėl iš naujo tokiems pasita­
rimams dėl "nusiginklavimo", 
atominių ginklų bandymų už­
draudimo, Amerikai bus nepato­
gu tokiu laiku pradėti atomi­
nių ginklų bandymus,o tokie 
"pasitarimai" vėl,ko gero, 
galės tęstis metų..metus!
Atrodo,kad prez.Kennedy 

šios Nikitos meškerės taip 
lengvai nepaims,nes jau jis 
pareiškė,kad vyktų į Ženevą 
tik tuo atveju,jei būtų vil­
ties susitarti,kitaip sakant 
jei rusai iš anksto sutiks 
pripažinti tarptautinę kont­
rolę sudaromai nusiginklavi­
mo ir -atominiu ginklų bandymų 
sustabdymo sutarčiai.' To gi 
Maskva negali priimti.

Prez.Kennedy paskelbė,kad 
Amerika balandžio mėnesy vėl

pradės atominių ginklų bandy­
mus. Maskvos įsakymu viso pa­
saulio komunistai jau pakėlė 
aliarmą! Visur vyksta protes­
to mitingai...nors tie*tai- 
kos mylėtojai" tylėjo,kada 
rusai atomines bombas sprog­
dino .
Chruščevas dabar visomis 

priemonėmis stengiasi įtemp­
ti tarptautinės padėties sūy 
gą,kad tuo būdu privertus A- 
meriką paklusti jo reikalavi­
mams .

Gaila,Amerikos vyriausybė 
vis dar tebelošia kaž kodėl 
atviromis kartomis tą tarp­
tautinį ir labai pavojingą 
žaidimą,tuo pačiu lengvinda­
ma Kremliui tiksliau rikiuo­
ti politinius ėjimus.
Maskvos propagandos malū­

nas tiesiog kelia į padanges 
savo valdovą Nikiti 
na jo pastangas su. 
nėvoje 
ją.Tuo norima parodyti,kad

jau Chruščevas vadovauja pa­
saulio politikai ir,svarbiau- 
sia-kad jis tik vienas nuo­
širdžiai siekia pasaulio tai­
kos. . .Žinoma, tai jau sena ir 
apgedusi plokštelė,bet vis 
vien dar turinti kai kur pa­
sisekimo.
Netrukus pamatysime ar Ame­

rikos vyriausybė užsikabins 
ant Nikitos meškerės ir JAV 
prezidentas vyks į Ženevą,ko 
taip norėtų Nikita,ar laiky­
sis savo žodžio - kol nėra 
vilties susitarti,- nėra ir 
prasmės susitikti valstybių 
galvoms.

Komunistinis pogrindis jau 
dunda visais bugiiais visame 
pasaulyje protestuodamas prieš 
Amerikos pastangas neatsilik­
ti nuo rusų atominių ginklų 
lenktynėse...Linkėkime,kad 
tie kurtūs karo būgnų dundė­
jimai nebūtų Amerikai migdan­
čia muzika...

ą ir dievi- 
.šaukti Že-

"viršūnių" konferenci-

Stiprinkim kovą prieš komunizmą
Visos žmonijos priešą

Amerikos Lietuvių Prieško 
raunistinės Grupės pareiški­
mas lietuviams:
Amerikos lietuviai,o-ypač 

tremtiniai,turi dvigubą pa­
reigą dalyvauti prieškomunis- 
tinėje kovoje: pavergtosios 
Lietuvos išlaisvinimui ir JAI? 
laisvės apsaugojimui.Veikla, 
siekiant vieno iš šių tikslų, 
savaime patarnauja kitam tik­
slui, turint omenyje,jog kaip 
Lietuvos išlaisvinimas,taip 
ir Amerikos laisvės užtikri­
nimas įmanomas tik per pasau­
linio komunizmo sunaikinimą.
Komunizmo sunaikinimas ne­

įmanomas tol,kol Vakarai, o 
ypač JAV,nepasistatys to sa­
vo pasaulinės politikos tiks­
lu,atsisakant lig šiolinės

nuolaidų ir pataikavimo So­
vietams linijos,kuri vyravo 
nuo pat pasaulinio karo pra­
džios , ne žiūrint partijų ir 
valdžių pasikeitimo Vašing­
tone .Nuolaidų politika neiš­
vengiamai veda prie tautų 
pardavimo vergijon ir,kaip 
istorija įrodė,prie pasauli­
nio karo.Todėl lietuviai Ame­
rikos piliečiai turėtų akty­
viai ir energingai remti,ne­
žiūrint priklausomumo parti­
jai, tuos politikus ir valsty­
bės vyrus,kurie aiškiai sie­
kia komunizmo sunaikinimo ir 
Vakarų pergalės šaltajame ka­
re. Laiškai ir peticijos bū­
tų viena iš priemonių tai pa­
ramai pareikšti,neskaitant 
balsavimo teisės panaudojimo.

Amerikos didžioji sjiauda, 
televizija ir radijas,su ma­
žomis išimtimis,yra šališki 
ir prieškomunistinei kovai 
neprielankūs-Jų teikiama in­
formacija nepakankama ir ne­
išbalansuota.Efektingai prieš 
komunistinei kovai reikalin­
ga informacija ieškotina vis 
gausėjančių ir stiprėjančių 
prieškomunistinių organiza­
cijų literatūroje,jų spaudo­
je ir specialiuose leidiniuo­
se bei radijo ir TV programo­
se. Tie mūsų,kurie turi gali­
mybės įsijungti į jiems pri­
imtinas amerikiečių prieško- 
munistines organizacijas,tu­
rėtų jose aktyviai pasireik­
šti.
Šalia lietuvybės išlaikymo

tremtyje,Lietuvos vadavimui 
nukreipta prieškomunistinė 
veikla yra vienintelis lietu-

reiškiame vilti,jog toks kon­
kretus ir svarbus darbas pa­
skatins užbaigti vadovybių

viškos tremties pateisinimas, susiskaldymą,kuris dalinai 
Išeivijos organizacijų prteMatsakingas už trukumus mūsų

komunistinė veikla nepakanka-? prieškomunistinėje kovoje ir
ma dėl šių pagrindinių ydų: 
nuolatinio_planavimo stoka, 
vadų atitrūkimo nuo plačio­
sios visuomenės,privačios in- 
ciatyvos neišnaudojimo ir net 
atgrąsimo,centralizuoto infer 
mavimo gyvybiniais prieškomu- 
nistinės veiklos klausimais 
trukumo,jaunosios kartos po-

todėl neleistinas.
Šioje,prieškomunistinėje 

velkioje,kaip nekur jau yra 
faktais įrodyta,bendrą plat­
formą darbui galės surasti 
ne tik mūsų vyresnioji karta 
ir jaunimas,bet ir lietuviš­
kosios išeivijos čia gimusi, 
antroji,karta.

tencialo neišnaudojimo. Rei­
škiame viltį,kad musų vado­
vaujantieji veiksniai pasiims 
inciatyvą šiai veiklai sustip 
rinti ir vadovauti. Taip pat

AMERIKOS LIETUVIŲ 
PRIEŠKOMUNISTINĖ GRUPĖ - 

114 01d Bara Rd.
STAMFORD, Conn
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Iš
5-oji tąsa

istorijos ūkanų ateina Lietuva
& tain ta Pontus

Paphlagonia.- lietuviškai 
Paplagonija. Šio Mažosios A- 
zijos krašto charakteringas 
bruožas yra tas,kad čia tęsia 
si kalnų grandinė nuo Parth- 
enius iki Ralys upių ir dabar 
šis kraštas yra vadinamas 
Ūla gaz /Cr.A.M.v.l.p.237/ 

Paphlagonijos žmonių seno­
viškumas neginčijamas.Jie bu­
vo Homero paminėti kaip Tro­
jos ginybos dalyviai,© Hene- 
ti mini kaip vieną iš jų pa­
dermių. Strabo pastebi didelį 
panašumą tarp paplagonų ir 
kapadokų kalbos,gi pastarie­
ji,visų prileidimu,yra Syrai. 
Aišku,vien toks argumentas 
negali būti sprendžiamuoju.

Herodotas užtikrina,kad kar 
tą kapadokėnai buvo paplitę 
kairiajame Halys upės krante 
net iki Parthenius.

Greičiau į paplagonus rei­
kia žiūrėti kaip į žmones tcs 
pat rasės,kaip ir bitėnai,my- 
siai ir frygiai,t.y.,kad jie 
Trakijos žmonės. Anot nerodo­
mo, jų ginklai ir paranga bu­
vo toki pat,kaip ir frygių. 
Išrodo,kad Paplagoniją valdė 
savieji princai nuo antksty- 
viausių laikų iki romėnų už­
kariavimo ,net ir toje epocho­
je mes randame vadus, kurie 
gyrėsi savo kilme iš Pylaemo- 
nes,paplagonų Heneti vado 
Trojos karo metu ir jų pre­
tenzijos Pompėjaus buvo pri­
pažintos /Strabo XII.p.541/.

Kai Lyduvėnų monarchija pa­
sidarė tiek galinga,kad galė­
jo priversti paklusti visą 
Mažąją Aziją iki Halys upės, 
Paplagonija sudarė kraštuti­
nę Kroeso imperijos dalį,bū­
dama atskirta nuo Leuko-Syrų, 
arba Kapadokėnų,tos upės ka­
nalu /Herod.1.72/ Pastaba: 
Žodis "Leuko" reiškia švie­
sus .

Kai,paėmus nelaisvėn Kro- 
esą,buvo likviduojama Lydi- 
jos imperija,tai paplagonai, 
kartu su bitėnais,frygiais, 
kapadokėnais ir Helesponto 
miestais sudarė persų imperi­
jos trečią diviziją arba sat- 
rapiją.

Vienu, šimtmečiu vėliau,Xe- 
siophono ap&lcaičiaviiau, mes 
randame,kad paplagonai galė­
jo patiekti nemažiau 120.000 
raitelių ir pėstininkų!

Paplagonijos ribos;Parteni- 
jus iš Bitynijos pusės,Halys 
iš Ponto ir Kapadokijos.Šiau­
rėje - Euxine ir pietuose ją 
skyrė nuo Galatijos grandinė 
didelių kalnų,kurie vienoj 
pusėj jungėsi su bitėnų Olim­
pu,© kitoje su Kapadokijos ir 
Ponto kalnų keteromis.Upės 
Partėnius aukštupys buvo Po­
emen kalne,paplagonų krašte, 
kurie buvo provincijos vidu­
je.Po didelio posūkio Partė­
nius įteka į Euxine jūrą,ne­
toli nuo miestuko Amastris, 
dabartinio Bartan. Pirmas 
miestas dešiniajame upės kr ai 
te Sesamus,tai graikų koloni­
ja iš Miletus'o,atrodo,labai 
sena vietovė,nes buvo minima 
Illiadojew/B.853/.

CLGASIS - to krašto ilgų 
kalnų grandinė visai tinka­
mai pagerbta LVŽ vardais vi­
sokiausio ilgumo ežeraiszll- 
gaitis,Ilgas,Ilgelis,Ilgiai, 
Ilgys ir upė ligota.

LAY randame: Olgapolis,dv. 
p.373 Telšių ap., Olgavos vs. 
p.199 Raseinių ap., Olgino 
km.p.462 Vilkaviškio ap.,01- 
gos pv.p.541.Zarasų ap. 01- 
gos pv.p.57. B.Pasvalio v.

Dabar matosi,kad galvotu 
būta senovėje žmonių. 
Mes nesugebėtume nei tokiu 
būdu įamžinti savo likimo is­
torijos... Olgasis - tai vi­
sai netikėta archeologinė iš­
kasena! Tai neabejotinas Pe- 
lasgų žodis. Visai galimas 
dalykas,kad tai pirmas žino­
mas kalno vardas. Turkiškai- 
Ulugaz,atrodo,iš jo nukaltas.

Jei Olgasis - ilgasis pe- 
lasgiškai,tai Olgas - ilgas, 
moteriškai giminei atitinka 
Olga. Pelasgai ištyrę upę, 
senovėje vadintą varau Rha, 
rado,kad ji labai "olga" - 
ilga ir pelasgišku naujų žo­
džių darybos papročiu,prie 
žodžio pradžios pristatė rai­
dę "V" ir gavosi dabartinis 
upės "Volga" vardas,pakeisda­
mas senovinį vardą Rha.

Tokiu būdu vardas Volga 
yra pelasgiškas,o ne rusiš­
kas ir ne slaviškas. Panagios 
laryhęs žodžių ar vietovar- 
džių pas juos yra daug. Pa­
vyzdžiui: jų senoviška pavar­
dė "Dolgorukij". Tarp slavų 
mėgstamas ir jų supratimu la­
bai gražus moteriškas vardas 
OLGA,pasirodo,visai ne sla­
viškas žodis,bet gryniausias 
pelasgiškas. Senovėj,rusų ma­
nymu, jų kunigaikščių,kaip 0-

Pažink savo tautos praeitį!
legas ar Igory žmonos būti­
nai būdavo Olgos vardu.Taip 
pat ir carų šeimoj be Olgų 
neapseidavo. Neapseidavo be 
Olgos ir dabartinės Graiki­
jos karaliai,tų išdidžiųjų 
senovės graikų,mėgusių pajudi 
ti pelasgus,palikuonys. Argi 
ne iron!ja?...Vartoja pelas-, 
gišką vardą Olga,reiškiantį 
ne ką kitą kaip - ilga.Nėra 
abejonės,kad pirmoji Olga 
turėjo būti ištikrųjų nepap­
rastai aukšta...

PONTUS’O VALSTYBĖ MAŽOJOJE 
AZIJOJE. Mitridat- 

as Didysis,Mažosios Azijos 
krašto Pontus karalius,131- 
163 metais vedęs karą su ro­
mėnais , pagaliau,Pompė jaus bu­
vo nugalėtas ir nebematyda­
mas vilties laimėti,-nusižu­
dė. /A.-M.v.i.p.246/ Mitrida- 
to imperiją sudarė Mažoji A- 
zija,Kolčis /Colchis/ ir vi­
sokios karingos giminės gyve- 
nusios apie Euxine jūrą ir

Mysiais,Bithyniais ir Phry- 
giais.Pylaemones buvo Mine- 
lajaus nukautas.

2/ Meonijos /Lydijos/kara- 
lius,kuris pasiuntė savo sū­
nūs Mestes ir Antiophus į 
Trojos karą.

3/ Palaemon, onis,m.-jūros 
dievas,pradžioje vadintas Me­
ile erta/e s/ ,Athamas ir Ino 
sūnus.

Melicertes:graikų mitolo­
gijoje sūnus Athamos ir Ino, 
jam paskendus,paverstas į jū­
ros dievybę Palaemon,tuo tar­
pu kai jo motina pasidarė 
Leucothea. Jo vardas/Melicer- 
tęs/ vienok rodo jam buvus 
pūnų kilmės dievu,kaip ir 
Ino Leucothea,jis buvo gar­
binamas visuose Viduržemio 
jūros kraštuose.

' 4/ POLEMO, Pontus krašto 
PILAEMONES, Mėlius'o sūnus.Idalies karalius,vadinto Pole 

Paplagonijos Heneti vadas Ticlmoniacus. Polemo buvo prisi- 
jos kare prieš graikus.Papla-ltaikėlis /favoritas/ Antony 
gonai laikomi galingais su ir Augusto,kurie ir pavadino

Inž.LIUDAS MIKŠYS

palei Palus Maaeotis /Azovo 
jura/,tiek toli,kaip Trakija 
ir Bastarnų kraštas /HLD ir 
Cr.A.M. v.1.p.246/.

Pontus pavadinimas buvo ne 
žinomas Herodotui,kuris šią 
Azijos dalį apibudindavo mi­
nėdamas tam tikras žmonių pa 
dermes,gyvenusias joje ir tu 
rėjusias skirtingą Persijos 
imperijos duoklininkų būvį. 
Herodotas mini tokias pader­
mes kaip ChalybeSjTibareni, 
Mosynoci ir kt. Aš manau,kad 
pirmas įsteigėjas Pontus’o 
dinastijos ir buvo Mitr ida- 
tas,pravardžiuojamas Ktister- 
/Ctister/ įkūrėjas./ Cr.A.M. 
V.1.p.242/.

Nendrės jau linksta
Atsiradome čia - išeivijoj 

ne geresnio duonos kąsnio ie­
škodami, bet traukdamiesi nuo 
bolševizmo,kuris slinko į ry­
tų ir vidurio Europą.Mes esa­
me tie,kurie padarėm sprendi­
mą, jog geriau pasitraukus tęs 
ti kovą prieš komunizmą ir už 
Lietuvos laisvę,nei liktissa- 
vame krašte ir bandyti ginklu 
pasipriešinimą. Mūsų sprendi­
mo teisingumą jau pativrtino 
istorijos praeitis: tie,kurde 
liko tėvynėje ir kovėsi nely­
gioje kovoje,didelė dauguma, 
jau išžudyti. Netekome tūks­
tančiais jaunų,energingų ir 
karštų tėvynės patriotų. Mes 
išlikom,mes,kurie manėm,kad 
ginklu tuo momentu mūsų tau­
ta neturi nei mažiausios vil­
ties sėkmingai pasipriešinti 
ar priešą sulaikyti,kada by­
rėjo gerai organizuotų mili- 
tarinių galybių armijos;mes 
pasirinkome kitą kelią -trau­
ktis,kovoti propaganda, škai 
ir laukti tinkamo momento a- 
teisiančiam ginkluotam oku­
panto likvidavimui krašte.

Mūsų ryžto ir kovinės nuo­
taikos Įada buvo stip­
rios ir bekompromisinėa.

Mes buvome tie,kurie savu 
kailiu buvom pažinę bolševiz­
mą,taigi,iš savosios patir­
ties,kaip gyvieji išlikę nuo 
vykdomo bolševikų teroro,bu­
vom tikri gyvi liudi­
ninkai ir šaukliai,skelbią 
Vakarams apie atslenkančią 
iš rytų jiems nepažįstamą ir 
mažai žinomą gręsmę. Tą uždą 
vinį,nemažinkim jo rezultatų 
mes atlikome pakankamai gera 
ypač pirmaisiais pokario me 
tais,kada Vakarai,galima sa­
kyti, visai nepažino komuniz­
mo. Komunizmui tada ir dabar 
mes esame nemaloni rakštis 
akyse,už tai jų pastangos mix 
sunaikinti,demoralizuoti ir 
padaryti nereikšmingus.nesu­
stojo nei vienai dienai ir 
nesustos .

Bet laikas ėmė griauti mū­
sų ryžto mūrus ir,kaip pap­
rastai tokiais atvėjais 
ne vienas 
sofizmo,ai

A.J. KAULENAS

taip tą Pontus’o dalį.Ten 
buvo ir miestas Polemonium 
vardu,kildintu iš Polemo.

Strabo nemini šio miesto, 
reiškia - įkurtas jau po jo, 
bet Plimy'o pažymėtas. Stra­
bo mirė 14 metais po Krist­
aus .

Iš to kas pasakyta apie 
Palemoną neatrodo,kad butų 
buvęs reikalas ir pagrindas 
keisti prasmingą vardą Ges- 
aldonys į lietuviams nereik- 
šminą Palemoną,neturinti nie­
ko bendro nei su Kaunu,nei 
su Lietuvos istorija. 0 ro­
dos,kad tik tokiu tikslu ir 
buvo padarytas vardo pakeiti­
mas, pasiūlius plytinės vedė­
jui inž.Geigai.

PAMPHYLIA, Mažosios Azijos 
krašto varžas,graikiškai rei­
škiąs įvairių tautų susitel­
kimą.Negalima abejoti dėl 
graikiškos kilmės keletos 
miestukų Pamphylijos upių 
krantuose,bet nėra pagrindo 
manyti,kad visi krašto gyven­
tojai butų buvę tos pačios 
rasės.Daugiau panašu,kad jie 
vedė savo kilmę iš kilikėmų 
ar senovinių Solimi. Pliny 
praneša,kad šis kraštas kar-

mes 
pradėjome griebtis 
skindami,kad mūsų 

ydos,- nustojimas kovinės 
dvasios,yra ne kas kita,kaip 
"naujų kelių" ieškojimas mūši 
problemoms spręsti ir "naujų 
laikų" reikalavimų bei dva­
sios supratimas... Betgi,ta 
"nauja dvasia" yra labai se­
na komunizmo giesmė. Tai nuo 
dai,kuriais komunizmas prieš 
įgeldamas mirtiną smūgį visa­
da m i g d o savo auką.

Diena iš dienos tokių ligo­
nių radosi vis daugiau. Ta 11 
ga užsikrėtė ir mūsų priaugar 
čioji karta,kuri mūsų viltin­
gose svajonėse buvo numatyta 
mūsų darbų - misijos tęsėja.

Priešas čia gudriai pakiša 
"koegzistencijos" mintį,tar­
damas, kad mūsų kultūrinis b® 
dradarbiavimas su pavergtu 
kraštu ir pavergta tauta yra 
taip logiškas ir niekam nega­
lįs pakenkti; vien nešąs tik 
naudą - tiek mums,tiek jiems 

Atsirado šiai meškerei žu- 
vučių ir ne vienas iš mūsų 
politinių išeivių užsikabino 
ant to kabliuko ne tik tvir - 
tindamas,kad toks bendradar­
biavimas yra naudingas mums, 
išsenkantiems dvasiškai ir 
koviškai begyvenant išeivi­
joj,bet ir kraštui - ten li­
kusiems lietuviams.

Neivienam iš tų linkstan- i 
čių nendrių neateina galvon 
mintis: koks gi gali būti 
bendradarbiavimas su kaliniu' j 
Mūsų tauta yra tikras kali­
nys,neturįs teisės be masko- ■ 
liško okupanto sutikimo nie­
ko kurti,skelbti ar ką nors 
"keisti". Lietuvis krašte yia 
nelaisvas tiek savo 
fiziniu gyvenimu /pavyzdžiui, 
negali laisvai išvažiuoti į 
užsienį,kas komunistinėje 
sistemoje laikoma nuodėmė,iš­
skyrus jų siunčiamus patiki­
mus tautos išsigimėlius-agen- 
tus/,tiek dvasiniu. Lietuvis 
šiandien negali kur­
ti: parašyti ar atvaizduoti 
tai,ką jis norėtų. Jis turi 
arba tylėti arba ku­
ria tik tai,kas Maskvai nau­
dinga. Jei taip,tada kam mu- 
ms reikia maskoliško produk­
to tik su lietuviška kalinio 
/ne laisvo!/ etikete. Kokia 
gi būtų iš to nauda ir kam? 
Ir jei jau kai kurie turime 
taip karštus norus "bendra­
darbiauti" , tada neapgaudinė- 
kime nei savęs nei kitų - 
bendradarbiaukite tiesiai su 
ponu,o ne s u kaliniu, - su 
Maskva.

Bet ir tatai dar neišsprę­
stų problemos,nes maskolis 
nori tik duoti ir 
visiškai nėra pasirengęs įsi­
leisti laisvų minčių iš Vaka­
rų pasaulio. Čia,atrodo, ir " 
turėtų pasibaigti mūsų karš­
tagalvių fantazija. Bet ne! 
Mes vis vien laikas nuo lai­
ko skaitome,kad toks /net ir 
toks!/ santykis su okupuotu 
lietuviu vis vien reikalin­
gas!

Jei tokių balsų autoriai 
būtų slapti komunizmo agen­
tai, ar, pagaliau, ir savi lie­
tuviai, savotiškai naivūs" bit- 
nikai", vis vien mums reikia 
užkirsti kelią,kad toji lapu­
tės giesmė nepasiektų ir ne­
bandytų suskaldyti mūsų tau­
tiečių,kad nemažintų mūsų kis 
to ryžto kovai su komunizmu. 
Komunizmo agentas to siekia 
sąmoningai,lietuvis "bitni- 
kas" - iš naivumo,bet abiejų 
keliai veda į migdančią ir 
užliūliuojančią miego stadi­
ją,ko taip baisiai reikia ko­
munizmui !

Iš mūsų,- atkaklių šauklių 
prieš komunizmą bandoma pada­
ryti nebilys stabas.besižavįs 

ava fil-jų propagandinė 
ma.

Žavėtis ir dėti nuotrauką 
po nuotraukos,kad okupantas 
stato namus,fabrikus ir ren­
gia meno parodas,- mažas da­
lykas. Tai galėjo daryti ir 
žymiai didesniu maštabu pati 
mūsų tauta,jei būtų išlikusi 
laisva. Esmė yra Lietuvos o- 
kupacijoje ir komunizmo gręs- 
mėje pasaulio laisvei,o ne 
jos paraiškose. Tegu komuniz- 
mas ir sugebėtų statyti dide- 
liūs namus,fabrikus / juk ir 
egipto vergai pristatė daug 
milžiniškų piramidžių../ te­
gul jo pasekėjai ir sukuria 
gražių giesmių jo garbei,vis 
vien jos mums nepriimtinos, 
nes tai yra ateinančios smur­
tu, o ne teise,brutalios im­
perijos maršai, tos imperijos, 
kuri žudo žmogaus-individo 
ne tik laisvę,bet ir sąžinę.

Komunizmas savo ekonomine 
struktūra nėra pavojingas 
žmonijai,su sąlyga,- jei jis 
galėtų laisvai 
pasirinkti ar atmesti 
nizmo pavojus glūdi jo nežmo. 
niškame brutalume,mele ir ne­
šamoje asmeniui vergijoj,pa­
neigiant viską,kuo iki šiol 
gyveno civilizuotas ir kultū­
ringas pasaulis. Kai komuniz­
mas užmuša asmens laisves ir 
padaro jį tik valstybės daik- 
tu,paprasčiausiu buhalteri­
niu numeriu,tada lieka be 
reikšmės visi jo pastatyti 
"dideli rūmai",fabrikai ar 
prievarta suvarytų žmonių 
šventės,paradai.

Štai "Laisvoje Lietuvoje" 
skaitėm apie "Mūsų Vytyje" 
pasirodžiusį jauno rašeivos 
"žavesį" komunistine statyba 
ir gerove Lietuveje,skaitėm 
apie kitą jauną,bet mūsų ko­
vai jau nuvystantį žiedą iš 
Cleveland©,kuris migdo tais 
pačias nuodais ne tik save, 
bet ir amerikonišką aplinką, 
o štai čia po ranka - "super- 
žurnalistų" leidžiama "Ryšio 
Grandinė" Nr.l. paruošta Al­
inus ’ o.

Jos didžioji dalis medžia­
gos - giesmė ryšio palaikymui 
su pavergtu kraštu,citatos iš 
komunistų spaaudos /lietuvių, 
komunizmo vergu darbas,o ne 
laisvi žodžiai/ ir nuotraukos 
Ciniškas pasijuokimas iš Lie­
tuvos laisvinimo veiksnių bed 
ištraukos iš amerikoniškos, 
bet palankios Maskvai spaudea 

Kiekviena,ne vien mūsų,iš­
eivi ja produkuoja "superpoli- 
tikus","supergenijus","super 
žurnalistus",betgi kurie yra 
ne kas kita,kaip pavargstan- 
čios ilgoje kovoje dūšios iš­
dava. Kai mažėja polėkių di­
dis tikrai kovai,ta­
da didėja tuščiažodinė frazi- 
ologija apie "supermenus", 
apie nuolaidą prie­
šui viena ar kita forma. Pa­
galiau, jei jau nieko kito ne­
belieka, žinoma,geriau ir gra­
žiau tikėti pačiam kad esi kc 
ks tai "supergenijus" ir eini 
į tylią nežinią tuo skambiu 
titulu,nei būti vargo pele ir 
dirbti kasdienos 
pilką ir jau varginančiai il­
gai užsitęsusį,bet reikalin­
gą ir reikšmingą darbą.

Pavargti kovoje labai men­
kas "menas": siūlyti mūsų am­
žinam priešui nuolaidas ir 
save laikyti "buvusiu" nėra 
jokia garbė. Gerai tik,kad 
jų darbai ir įtaka eina į nu­
lių,nes jie tėra tik atskilu­
sios nuo kamieno atlūžtančics 
šakos. 0 jei būtų dar svei­
kos - mūsų darbas,kuriam juk 
ir atsiradome svetur,galėtų 
būti kiek našesnis,nes visi 
eitume,kaibėtume,rašytume ir 
žadintume kovinę dvasią ir 
keltume viltį,skatindami ne­
nuleisti rankų ir ginklų - 
štai kelias į tikrus "super- 
vyrus",kuriuos normaliai ir 
turėtų gimdyti sunkios darbo 
ar kovų sąlygos.

Nuplaukti pasroviui "bitni- 
S" laivelyje lengva; šaukti: 

pacifistas,aš kovoju už 
visų brolybę irgi nesunku... 
Betgi tie lietuviški "bitni- 
kai" nemato,kad mūsų ir jų 
priešas - komunizmas nėra pa­
cifistinis ,nėra broliškų idė­
jų puoselėtojas,© paprasčiau­
sias, tik dengtas gražia sk­

n 
Komu-

tą buvo vadintas Mopsopia, 
galbūt nuo garsaus graikų 
žynio Mopsus vardo /Cr.A.M. 
v.2.p.273?.

Štai ne kurie Pamphylijos 
krašto miestų vardai: Olbia- 
miestukas iš Lykijos pusės, 
Coricus,Magydus,Mazūra,Rus- 
copoda ir upė Kestrus. Kata- 
rrhakts upės vardui,dabar va­
dinamai Duden,atitinka Dūdiš- 
kių kaimas tarp Čedasų ir Pa­
nemunės. Perga - 60 stadijų 
nuo upės Kestrus.Sylleum,Ka­
pris ežeras /gal iš šito var­
do karpių žuvies pavadinimas 
bus kilęs?/. Leukolla iškišu- 
lys,Seleukia,Side. Melas - 
upė. Sindauda,Panemotichos, 
Limobrama.Kordylus,Dėmusis, 
Serns srbs Senna,0rymna, Li- 
rnytea ir kit.

BITHYNIA - BITYNIJA,atrodo, 
pasikaitaliojant buvo užimi- 
nėjama Phrygių,Mysių ir Bi- 
thynių.Paskutinieji pasidarė 
pastoviais krašto šeiminin­
kais. Šis įvykis įvyko ne 
prieš Trojos apgulimą,kadan­
gi Homeras niekur nemini Bi­
tini jos gyventojų bitėnų,bet 
mini tik mysius ir phrygius. 
Nekurie tvirtina,kad pavadi­
nimas Bitiniai tebuvo varto­
jamas vidaus krašto gyvento­
jams vadinti,o tuo tarpu kai 
pajūrio gyventojus vadindavo 
Tyniais.

Svarbiausias bitėnų mies­
tas vadinosi Bitynium, vė­
liau pakeistas į Klaudiopo- 
lis /Claudiofiolis/. LŽV turi­
me: Bitėnai /vok.Bittehnen 
km.G7.//Cr.A.M. V.1.p.168/

Šis kraštas buvo tarp Pro­
pontis /Marmuro jūra/ ir Pon­
tus Euxinus /Juodoji jūra/. 
Bitynija labai derlinga Ma­
žosios Azijos provincija,su 
kuria romėnai vedė nemažę 
prekybą.

Strabo įrodė,kad mysiai ne 
tik turėjo užėmę Askanius 
upės krantus,Nike jos /Nicea/ 
lygumas,bet kad jie sklido 
tiek toli,kaipChalkedon ir 
Trakijos Bosforas.Bitėnai a 
tėjo iš Trakijos. Herodotas 
tvirtina,kad jie atėjo iš 
Strymono,išvaryti iš savo 
krašto mysių ir teukrų ir 
įžengė Mažojon Azijon.Bitė­
nai pirmą kartą pakluso Kre­
zui /Croesus/o-likviduo jant 
Lydijoa imperiją jie pateko 
Persijai ir jų kraštas,per­
sų satrapija,istorijoje ži­
nomas /kartais/ Baskylium

- nukelta į 6 puslapį -

visai 
ne-

raiste, imperializmas 
n e b r o 1 i š k a i 
šąs dvasine ir materialinę 
v e r _ ‘

Ką gi. Prisipažinkime,kad 
ir mes,maža tautos kamieno 
dalelė,pasišovusi dideliems 
uždaviniams išeivijoj,štai 
po keliolikos metų grumtynių 
jau turime ne vieną pavargs- 
tantį ir nuleidžiantį kovos 
ginklus brolį ar sesę.

0 vistik kol kas mes vis 
tikime ,kad ne tas yra 
didis,kurs ieško kelių ar 
šunkelių savo dvasios ar kū­
no patogumui ar nuovargiui 
paslėpti,bet tik tas,kuris 
siekdamas savųjų idealų nebi­
jo ir grubios kovos,nebijo 
jos monotoniškumo ir kaip tik 
ras fronto karys nesirenka 
dezertyro dalią,bet lieka ko­
voje iki pergalės. Žmogus 
yra kovinė ėsybė ir tik grum­
tynėse jis iškyla į savo di­
dybę ar nusmunka į menkystės 
bedugnę.
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Lietuvybė ir Mokykla
Musų tautiniuose darbuose 

pats svarbusis klausimas yra- 
jaunosios kartos išlaikymas 
lietuvybėje.Todėl protarpiais 
vis iškyla spaudoje balsų dėl 
reikalo ir galimybių vaikams 
mokytis gimtąja kalba. Gaila, 
tie balsai yra arba labai ne­
konkretūs, t.y. tenkinasi viai 
bendrais,dažnai miglotais po­
sakiais, be jokio tikrovės pa­
grindo, arba - tik optimistiš­
ki teigimai,vengiant gilesnio 
įžvelgimo.

A.Beržienės straipsnis"Ne- 
apdairumas ir savęs apgaudi­
nėjimas" /š/m vasario 5 Nau­
jienose/ yra jautriai parašy­
tas, turi daug puikių minčių 
ir duoda eilę gerų pasiūlymų, 
kaip: steigti lietuviškas gim 
nazijas,parūpinti vaiko am­
žiui žaislų lietuviško pobū­
džio, įvesti radijo puevalan- 
džius iki mokyklinio ir ko- 
kyklinio vaiko amžiui skirtis 
ir kt. Bet kalbant apie pag­
rindinį dalyką - lietuviškas 
pradžios mokyklas - padaro­
mas visiškas /anot antraštės/ 
"neapdairumas ir savęs apgau­
dinėjimas" , kai tariama,kad 
parapijinėse lietuvių prad. 
mokyklose - "išmesta lietu­
vių dėstomoji kalba,mums rei­
kia tik ją sugrąžinti atgal". 
Tartum tos mokyklos neturi 
nei savo valdžios,nei planų, 
nei tikslų - kiekvienas,iš 
šalies atėjęs,gali net jų 
dėstomąją kalbą pakeisti!Kam 
toks apgaulingas naivumas!

Žinoma,mes patys kalti,kad 
spaudoje neįskelbėme visų pas 
tangų ir kovų su tų mokyklų 
viršininkais dėl lietuvybės. 
0 buvo kovota /vos naujiems 
ateiviams iš Europos atvykus/ 
ne dėl dėstomosios kalbos,o 
dar dėl smulkesnių dalykų, 
kaip atskirų lietuvių kalbos 
peunoku, tautinių ženklų mokyk­
loje,lietuviško katekizmo,lie 
tuviškų vardų etc. Ir tai 
dažniausiai buvo atsitrenkta 
kaip kirviu į akmenį.Jei kur 
kiek laimėta,tai,atrodo,tik 
dėl laikinės diplomatijos, 
nes vaikai mokyklose iš auk­
lėtojų vis girdėjo žodžius: 
"Jums vistiek nereikės jau 
lietuvių kalbos...Jūs į Lie­
tuvą negrįšite.. Čia jums ge­
riau patiks gyventi.." Todėl 
ir A. Beržienės pasakymas: 
"siekime į jas sugrąžinti 
dėstomąją liet.kalbą,kaip 
pradžioje kad buvo" - yra 
apsigaudinėjimas. Ir todėl 
visai be reikalo A.Beržienė 
nuvertina šeštadieninę mokyk­
lą,girdi: "neduos laukiamų 
rezultatų..tai skęstančio už 
šiaudo tvėrimasis". Deja,tik 
šeštadieninė mokykla lig šiol 
tėra tautiškai patikima.

J. Paužuolis

se autoritetiškai apie Dievą 
kalbama ne gimtąja kalba/dar 
užduodama iškalti daugybė 
svetimo katekizmo frazių at­
mintinai1./, tai tėvų išmoky­
tos maldos savaime greit su­
dyla,kaip pernykštis sniegas.

Graudi teisybė yra pasaky­
ta toliau Pr.Gr.žodžiais:

"Kas tokiam vaikeliui,ku­
ri o motinos kalba yra lietu­
viška, bruka svetimą maldakny­
gę ar mėgina mokyti maldų sve 
tima kalba - tas sąmoningai 
žaloja vaiko sielą.. Tokie., 
už vaiko nureliginimą užside­
da sunkią atsakomybės naštą, 
už kurią reikės atsakyti auk­
ščiausiajam teisingumui."

Gaila,kad tai yra tik gra­
žūs žodžiai marijonų vienuo­
lių leidžiamame ir redaguoja­
mame laikraštyje. Juk visai 
nesunku tiems dvasininkams 
čia pat Čikagoje aplankyti 
lietuviškų parapijų mokyklų 
pamaldas ir pasitikrinti,ko­
kias maldaknyges lietuviškų 
šeimų vaikai laiko savo ran­
kose, kokia kalba eina jų mal­
dos ,ar jie gauna kas sekma­
dienis lietuvišką pamokslą?

Dievu santykiauti sava kalba, 
mokyklon vaikus atsiuntus be 
tokio paruošimo bet kokie mu­
su dejavimai būtų pavėluoti".

Reiškia,jei tėvai lig 6-ių 
metų vaiko neišmokys viso lie 
tuviško katekizmo ir maldų, 
tai - jau pavėluota. Nes aiš­
ku, paskui per aštuonis metus 
parap.mokykloje kasdien vai­
kui bus kalamas svetimas ka­
tekizmas! Atrodo,jei tėvai ir 
išmokys lietuviškai melstis, 
vistiek reikalas beviltiškas, 
nes per tūkstančius tikybos 
pamokų intensyviai nutauti­
nant ir sykiu nureliginant 
/nes su Dievu santykiauti mo­
kymas eina svetima kalba!/jau 
na vaiko siela juk ne akmuo- 
turės pasiduoti...

Mums nereikia ginčytis ko­
ks buvo tas Kunigų Vienybės 
nutarimas dėl katekizmo. Ta 
uždara draugija nė neprivalo 
mums savo svarstymų skelbti. 
Bet pažiūrėkime į tikrovės 
faktus,ir viskas paaiškės 
kaip ant delno. Juk lengva

patikrinti,ar parapijinių mo­
kyklų lietuviukai per tiek 
daug tikybos pamokų - ar yra 
išmokyti lietuviškai bent 10 
Dievo įsakymų, 8 Eyengelijos 
palaiminimus,rožančių~kalbė- 
ti,nors vieną kitą litaniją- 
lietuviškai giedoti,stacijas 
bažnyčioje eiti?pagaliau bent 
Tikiu į Dievą Tėvą sklandžiai
lietuviškai pasakyti? Jei ku­
ris vaikas ir mokes,tai suži­
nosime, ar tėvai to išmokė,ar 
mokykla?

Šitą dalyką padeda giliau 
suprasti pranciškonų vienuo­
lių leidžiami "Aidai", kur 
š/m Nr.l. J.Šoliūnas aiškina 
lietuviškų parapijų problemą. 
0 žinome,kad mokykla/ir jos 
maldų,katekizmo mokymas/yra 
gyvybiškai surišta su lietu­
viška parapija.

J.Šoliūnas atvirai paskel­
bia kompetetingų kunigų/Neu- 
sse ir Harte/ nusistatymą: 

"Visai natūralu,kad bažny­
tinė vadovybė Š.Amerikoje tau 
tinių parapijų /taigi,sykiu 
ir lietuviškų mokyklų,J.P./ 
nepropaguoja ir vos ne vos 
toleruoja".

Ir toliau J.Šoliūnas rašo: 
"bažnytinė vadovybė Š.Ameri­
koje nori ir stengiasi tauty­
bių parapijas paversti teri­
torinėmis."

Šie autoriaus pareiškimai 
mums viską pasako.Jei­
gu tautybė parapijoje/sykiu 
ir jos mokykloje,J.P./ tik 
vos ne vos toleruojama, jei 
vadovybė ją ne tik nori, bet 
ir stengiasi iš­
dildyti, tai - atsimerkime 
akis pagaliau ir nelaukime 
lietuvybės ugdymo iš ten,kur 
ji kaip tik stengiamasi ko 
greičiau numarinti,kur mano­
ma,kad vistiek,pasak J.Šoliū- 
no, "ji jau nebereikalinga 
trečiajai kartai."

Taip surinkęs ir ištyręs 
faktus "Aidų" J.Šoliūnas vis 
dar stebisi,kad mes tautinių 
parapijų klausimu tylime,spau 
doje nenagrinėjame. Atrodo, 
daugelis yra įsitikinę, kad 
nagrinėjimas spaudoje neką 
bepadės. Tačiau faktai ir 
tikroji būklė vis vien pra­
vartu žinoti.

Iš miško gautas i mišką žiūri

Marijonų "Draugo" šių metų 
vasario 3d.vedamasis /Širdies 
Atgarsys,Pr.Gr./ gliaudo sa­
va kalba meldimosi klausimą.

"Malda yra..širdies balsas. 
0 tai gali būti nuoširdžiai 
išreikšta tik sava kalba, ta 
kalba,kuria nuo mažens žmoguB 
yra kalbėjęs su savo motina", 
teisingai pabrėžia marijonų 
vedamojo autorius Pr.Gr-.Bet 
toliau jau nevisai tvirtas 
yra jo žodis,kai sako,kad"Nuo 
tėvų priklauso,kokia kalba 
paaugęs jaunuolis ar vėliau 
subrendęs žmogus kalbėsis su 
aukščiausiąja Būtimi".

GelI būt,kadaise Lietuvos 
kaime tėvai ir turėjo tiek 
įtakos,bet ne dabar,televizi­
jos ir atomo amžiuje,didmies­
čių sąlygos e, be to, vaikus nix> 
šešerių metų privalomai iš- 
leidžismt į mokyklas.Parapi­
jinėse mokyklose tikybos pa­
mokos yra kasdien /o šventa­
dieniais privalomas bažnyči® 
lankymas/,ir jei tose pamoko-

Kad 'tie da.lykai yra labai 
netikri,matyti iš š/m vasa­
rio 13d. "Drauge" išspausdin­
to P.Naručio laiško,kur taip 
džiaugiamasi rudenį įvykusia 
lietuviška pirmąja Komunija 
Marketparko parapijoje. Tas 
laiškas radęs vietą vos sep­
tintame puslapyje ir įdėtas 
skaitytojų laiškų skyriuje- 
reiškia,redakcijos laikomas 
visai pašaliniu ar nesvarbiu 
ir,gal būt,nelabai pritaria­
mas. P.Narutis sako: "Nevie­
no tėvo akyse buvo matyti aša. 
ros,išgirdus garsiai lietuviš 
kai besimeldžiančius vaiku­
čius." Taigi,išeina,jei mūsų 
vaikai bažnyčioje melstųsi 
lietuviškai nuolatos ir pir­
moji Komunija kasmet butų lie 
tuviška - argi tada reikėtų 
verkti iš džiaugsmo,lyg neįti 
ketiną stebuklą staiga išvy­
dus? Ir nereikėtų "nuskubėti 
pas seselę Geraldiną,mokyklos 
vedė ją,padėkoti už gražų iš- 
mokymą vaikučių lietuviškai 
melstis,jei tai būtų pasto­
vus reiškinys mokykloje,vi­
siem įprastas. Bet s.Geraldi- 
na tučtuojau ir paaiškina,kad 
tai nebuvo tiesioginiame mo­
kyklos darbe numatytas daly­
kas ir "jai pačiai teko susi- 
jieškoti laiko" šitam tartum 
visai pašaliniam,nesvarbiam, 

menkaverčiu! reikalui - lie­
tuviškam katekizmui. Ir sese­
lė Geraldina "kitais metais 
žada prašyti lietuvio kunigo, 
jog apsiimtų paruošimą pirma­
jai Komunijai lietuviškai." 
Tartum lig šiol nė lietuvių 
vaikų prie pirmosios Komuni­
jos eita,nė patiems dvasinin­
kams lietuviškas katekizmas 
rūpėta. 0 gal ir šis vienin­
telis atvėjis yra tik laiki­
nis diplomatinis pažaidimas, 
kam nors labai jau spaudžaint 
Tai tokia yra tikrovė.

Šitoks antraštėje pažymė­
tas priežodis tinka priderin­
ti Bostone išeinančiam savai­
traščiui "KELEIVIS".kuris bū­
damas gautas iš marksistinės 
ideologijos,jei tik kas radi­
kaliai nukreipia jo žvilgsnį 
nors kiek į dešinę,atseit, į 
priešingą jam pusę,jis tuoj 
skuba suktis į kairę,ten ieš

kodamas sau teisingą reikalo 
sprendimą. Šitą nediprasmiš- 
kai nusako "Keleivio"vedama- 
sis "Vaduotojai iš dešinės", 
sausio 31d.Nr.5.

Paduodamas pavyzdį iš sene­
snių laikų,kada krašto vidu­
je esą veikusios skaitlingos 
antidemokratinės organizaci­
jos prieš politines partijas 
ir prieš pavienes žmonių gru-

Čia pat tame "Draugo" veda­
majame Pr.Gr.paliestas ir tas 
aštrus klausimas dėl Kunigų 
Vienybės nutarimo apie kate­
kizmo mokymą. Jis sako, esą 
nutarta,kad "kur tik galima, 
vaikai katekizmo ir maldų bū­
tų mokomi lietuviškai.Jei ym 
išimčių,tai kalti atskiri in­
dividai..." Bet jis nepaseno, 
ar musų parapijinėse mokyklo­
se lietuvybė yra.galima ar 
ne? Tuo reikia abejoti, nes 
toliau Pr.Gr.jau aiškiai nu­
ima atsEikomybę nuo mokyklų ir 
uždeda tėvams: "Kad tėvai vai’ 
kus paruoštų iš mažumės su

I. STRAUKAS,musų RedsikcinėB Kolegijos narės BIRUTĖS 
NAVICKIENĖS tėvas,š/m vasario mėn.atšventė savo 75 me­
tų sukaktį. Sukaktuvininkas yra buvęs rusų ir vėliau 
Lietuvos kariuomenės med.felčeris, visuomenininkas -bu­
vęs pirmas Laukuvos valsčiaus viršaitis ir kooperatyvi- 
nio judėjimo aktyvus dalyvis.

Sukaktuviniame pobūvyje,kuris įvyko B.Pakšto svetainė­
je, dalyvavo apie 150 svečių,susilaukta gražių ksilbų-lin- 
kėjimų ir pasidžiaugta tvirta Sukaktuvininko asmenybe,iš­
auginusia gausią tvirtų Lietuvos patriotų šeimą.

Musų geriausi linkėjimai mieiam Sukaktuvininkui-Ilgiau- 
sių Metų,taip gražiai parodžiusiam pavyzdį koks turi būti 
lietuvis!

peš ir jas nupiešęs purvino­
mis spalvomis,"Keleivis"dabar 
bando jas sugretinti su nū­
dienos prieškomunistinių są­
jūdžių veikla.

"Keleiviui" kova su komu­
nizmu yra antidemokratinė.Vi­
sai kizniškai. Kaip praeito 
dešimtmečio antroje pusėje 
pasirodęs "mokslo,meno ir li­
teratūros" žurnalas "DARBAS", 
kad buvo "Keleivio" peršamas 
ir aukštinamas,kaip moksliš­
kas ir demokratiškas,tautie­
čiams šviesti,ypač žurnalo 
redaktoriui Kizniui puolant, 
pašiepiant ir su pasismagini­
mu marinant visus iš dešinės, 
taip dabar panašų vaidmenįpa­
sišovė vaidinti "Keleivis", 
dergdamas antikomunistines 
pastangas kovai su- valstybės 
priešu krašto viduje.

Mirusiojo senatoriaus McCar 
ty vardas yra susijęs su rim­
tu kovotoju prieš komunizmą. 
Kas ji suniekina - parodo kan 
pats tarnauja. Šiandieną nie­
kam nebėra paslaptis,kad kra­
što viduje knibždėte knibžda 
komunistiniai šnipai ir par­
sidavėliai. Tat ir kova su 
jais turi būti vedama atitin­
kama, ne vien tik žodžių pasi- 
svaidymais laikraščio skilty­
se, pasikoliojant maskolber- 
niais,padlaižomis ir pan.daž­
nai tik suvedžiojant senas 
sąskaitas. Kiekviena prieško- 
munistinė veikla,ar tai būių 
iŠ dešinės,ar iŠ kairės, yra 
visais atžvilgiais pateisi!visais atžvilgiais pateisina­
ma ir turi būti visų remiama.

Visi strategai žino, kai 
priešas krašto viduje yra pa­
vojingesnis nei išorinis.Bet 
išmiško gautasis į mišką ir 
žiuri,kad ir fašizmo baubu 
pasikliaudamas.

Netolimos praeities istori­
ja rodo,kad kapitalizmas pa­
sikvietęs į talką komunizmą 
palaidojo fašizmą. Dabar ko­
munizmas rengiasi palaidoti 
kapitalizmą. Tam tikslui jau 
spėjo įsirengti prietiltį 
prie pat kapitalistinės vale-. 
tybės vartų ir nenuilstsimai 
siekia įsitvirtinti ir tolisu 
pašonėje. Tam darbui randa 
nemažai padėjėjų vietoje.Kas 
šito nenori matyti ir daro 
viską kad nė kiti nematytų 
bei nesuprastų,kelia iš rfumi- 
rusių fašizmą,o įjungus nebe­
egzistuojančių fašistų vai­
duoklius į "juodąją reakci­
ją", bando uždengti 
raudonąją akciją .Ber­
gždžios pastsingos. _ .i v • A •
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Nors jau Kalėdų šventės 
praeityje,praleidome ir tau­
tinę vasario 16d. minėjimo 
iškilmes,bet apie Kalėdas 
dar šen bei ten,jei ne strai­
psniais, tai nuotraukomis pri­
simenama, kaip kad bus dar po­
rą mėnesių panagrinėjama ir 
vasario 16-osios apeigų at­
garsiai.
Krikščioniškosios Kalėdos- 

seniausia šventė iš visų,bet 
kas kartas atėjusi yra jauna 
ir žalia,su nauju džiaugsmu 
sutinkama. Ji buvo ir bus,to­
dėl ir norisi čia atsiliepti 
apie tos šventės papročių api 
budinimą,tilpusį "Laisvojoj 
Lietuvoj" sausio 12.straip­
sniu užvardintu "Ar nežalin­
gi papročiai?" Atseit,Kalėdų 
šventės papročiai.
Kalėdas didingas savo esme, 

užburiančias legendine misti­
ka ir džiaugsmą nešančias Ža­
dėjimo išsipildymu,švenčia 
visas krikščioniškas pasau­
lis tiek primityviuose,tiek 
ir aukštos kultūros kraštuo­
se, gal tik išskyrus savotiš­
kus sektantus.
Visu pirma švenčiama bažny­

čiose, kaip ir turi būti,tai 
šventei skirtomis pamaldomis, 
atiduodant garbę gimusiam Iš­
ganytojui giesmėmis,kurios 
yra giedamos tiktai vieną 
kartą metuose,iškilmingos,ly­
rinės ir nepakartojamos.
Atlikę pareigą bažnyčioje, 

krikščionys perkelia savo 
šventišką nuotaiką į šeimos 
židinius,į viešas sales,atžy 
mėdami žaidynėmis kuo švie­
siau,kuo spalvingiau iki pat 
Trijų Karalių šventės,pritai­
kindami linksmybes ir aplin­
ką kaip suaugusiems,taip ir 
vaikams,nes tai yra ir jų 
šventė.
Bažnyčiose vaikai dažnai 

dalyvauja mišiose,pasirengę 
angeliukais.Kai kur gieda iš 
vaikų sudarytas choras,bet 
niekas nė nemano,kad tai"nė­
ra nei tautiškaįnei pedago­
giškai pateisinamas dalykas", 
dėlto,kad jie čia sueina ma­
siškai,kaip kad rašoma virš- 
minėtame straipsnyje.

Žmogus yra bendruomeninis 
gyvūnas,todėl ir vaikų susi­
būrimai prasmingam tikslui 
žaidimuose,kaip eglutės,taip 
ir jų organizacijose negali 
būti žalingi,bet auklėja vi­
suomeniškai. Todėl ir patari­
mas straipsnyje tėvams švęs­
ti šventes tik šeimoje "inty­
miai be svečių ir pašalinių" 
būtų atbukimas nuo visuome­
niškumo, nelyginant drausmės 
stovykloje.

Čikagoje turime daug lie­
tuvių vaikų,vyresnių ir ma­
žiukų, taip pat ir nemažai or­
ganizacijų, sugebančių veikti 
Įvairiomis progomis,tat ir 
Kalėdų metu suruošia Kalėdų 
eglutes su atitinkančia pro­
grama, duodamos progos pagy­
venti šventiška nuo taika, kaip 
suaugusiems taip ir vaikams 
visose kolonijose. Tačiau,pa­
gal autore D.Petrutytę,atro­
do, jog visi vaikai urmu bėga

Iš didelio rašto išėjo iš krašto
į visas rengiamas eglutes, 
nes ji vaikų veiduose mato 
"tuštumą ir egojistišką jų 
džiaugsmą,beskaičiuojant ke­
liose eglutėse dalyvaus ir 
kiek bei kokių dovanų gaus".
Sunku patikėti,kad tėvai 

vedžiotų vaikus į kiekvieną 
plačioje Čikagoje rengiamą 
eglutę,kas nesuderinama nei 
su tėvų laisvu laiku,nei su 
lietuvių tėvų išmintimi. Pa­
sitaikiusi išimtis nesudaro 
taisyklės.
Nežiūrint tokio nubrėžto 

vaikų egoizmo gauti dovanas, 
autorė toliau rašo ^Ištik­
imųjų vaikai labai mėgsta duo­
ti, tik neužslopinkime tos 
gražios kibirkštėlės".. Ir 
rašo taip po to,kai pastrai­
pa aukščiau buvo rašiusi: 
"Pasistenkime skiepyti vaikų 
širdelėse tikro džiaugsmo i- 
dėją,kuri glūdi davime,o ne 
gavime". Klausimas,kam berei­
kia skiepais žaloti vaikų 
širdelėse tai,ką jie jau tu­
ri natūraliu budu,kas berei­
kia tik saugoti nuo sužaloji­
mo.Beto, jei pavyzdys moko,tai. 
geresnio pavyzdžio duoti-do- 
vanoti vaikai niekur nemato 
kaip šeimoje,savo,ar draugų, 
artėjant Kalėdoms,kada kiek­
viena šeima yra susirūpinusi, 
kam ką nupirkti,kaip pataiky­
ti į skonį ir reikalą, kaip 
gražiau įrišti ir t.t.
Toliau autorė byloja,jog 

Kalėdų esmė esanti ne gausio­
se dovanose,bet taikioje ir 
ramioje,saikingu džiaugsmu 
persunktoje,nuotaikoje,kuri 
atspindėtų mūsų išblaškytos 
ir kenčiančios tautos dvasia. 
Po to vėl teigia,jog Kalėdų 
prasmė esanti duoti,nes Die­
vas davė žmonijai Sūnų,o per 
Jo Motiną išganymo viltį.
Vienaip ar kitaip vertus, 

autorė D.Petrutytė iš Kalėdų 
šventės esmės,taip pat ir jų 
šventimo papročių,visur iš­
jungia krikščioniškąjį momen­
tą, pabrėždama tautinį patrio­
tinį, o dovanas suveda į lab- 
darą-šelpimą štokojančių,var­
gšų, nelaimingų kenčiančių, 
taip pat įjungia čia ir mūsų 
brolius bei seseris Sibire.
Kalėdų dovana nėra šalpa. 

Pašalpai ir aukoms priklauso 
visas kitas laikas.Kalėdų do­
vana yra simbolis . 
Simbolis gimusios Meilės dove 
nos.Prisiminimas trijų išmin- 
čių-karalių,ištolo nešusių 
brangias dovanas gimusiam Ka­
ralių Karaliui.Taip pat pri­
siminimas ir piemenų,netolie­
se ganiusių kaimenes ir iš­
girdusių angelų balsą,negau­
sių dovanėlių pagal savo kuk­
lų išteklių gimusiam Kūdikė­
liui.
Visuomet žaliuojąs medis 
eglė - amžinatvės simbolis 
išpuoštas šviesos džiaugsmą 
ženklinančiais spinduliu©jan-

O.AIgminienė
čiais blizgesiais,nuteikia 
tikrosios Kalėdų esmės pajau­
timu.

0 jei prekybinis pasaulis, 
žinodamas švenčiančiųjų pap­
ročius ir pasinaudoja savo 
reklamom kalėdiniais atribu­
tais- tai yra antra medalio 
pusė,nereikšminga ir tikrųjų 
krikščionių jausmų nepažei­
džia. Priešingai,tas iškelia 
šventės didybę dar aukščiau, 
dar labiau išgarsina jos svar 
bą ir nekrikščionių tarpe,ku­
rie jai lygios reikšmės šven-

tės neturi.
Veltui kai kas mato tame 

supagoninimą Kalėdų.Greičiau 
jas supagoninti gali švenčių 
metu įvedant saulės garbini­
mą su vaidilomis,vaidilutė­
mis,kriviais ir t.t.,kas tin- 
ka tik lietuvių patriotinėms 
šventėms,istorinių veikalų 
vaidinimuose ir pan.Bet isto­
rija nemini lietuvių vaidilą 
dovanų nešiotoją.Tuo tarpu 
krikščioniškame pasaulyje yra 
žinomas kaip labai duosnios 
širdies buvęs žemėje gyvenda­
mas šventas Nikalojus.Vaikams 
mėgstantiems pasakas,jis ir 
buvo "pakviestas" lankytis

su dovanomis Kalėdų metu.Bet 
sakyti,kad jo niekada nebuvo 
yra neteisybė.Šventas Nikalo- 
jus buvo ir legendoje tebėra 
/Santa Glaus/.Tas,kad netikė­
liai jį praminė kitokiais 
vardais ir jo išvaizdą suka­
rikatūrino, vargu gali ką ste­
binti mūsų sukarikatūrintais 
laikais.Tokie ir sveikinimo 
korteles siunčia ne su Kalė­
domis, bet su sezonu.
Tikrieji krikščionys suka­

rikatūrinimo ,i škraipymo nebi­
jo,nei šventųjų,nei dovanų, 
nei tiesos.
Ateis dar ne vienos Kalė­

dos; vaikams - jų daug,tat 
turime iš laiko jas tinkamai 
pristatyti vaikams,neiškreip­
tas ir nesupagonintas.

Tautinė šventė vaikams
Šventėje dalyvavo apie 500 

vaikų su savo tėveliais.
Atrodė,kad visi gyveno ne-

Nors buvo tamsi ir speiguo­
ta žiemos diena,- visur siau­
tė vėjuotas sniegas,bet vasa­
rio 18d.Jaunimo Centre įvyko 
Lietuvos Nepriklausomybės 44 _ _ ___ c____v
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lituanistinių mokyklų:susiriu

Netoli dar tas laikas,bet 
kiek baisių pergyvenimų jau 
praeityje. Karas pro mus pra­
ūžė kaip viesulas ir štai jau 
tuoj bus vieneri metai 
riamo ramaus ir sotaus 
nio gyvenimo.

Kalendoriaus lapukas 
1945 metus gegužės 16 dieną..
Mano gimtinė,- mažiukas baž­

nytkaimis , toli nuo didžiųjų ke 
lių,atskirtas nuo judriojo pa­
saulio puikiais šilais,kurie 
supo miestelį iš dviejų pusių, 
tartum pasakų šalies žali muro 
pylimai,o šia va,prie pat ma­
žiukės bažnytėlės,siūbavo pui­
kus mūsų visų pasididžiavimas- 
ežeras. Jis nebuvo didelis,bet 
man brangus atsiminimais ir 
gražiomis pakrantėmis.
Prabėgo čia mano visa jau­

nystė,toje žavioje šventiškai 
nusiteikusioje aplinkoje, ku­
riai tereikėjo tik skaidrios 
dangaus mėlynės,kad galėtumei 
sušukti: graži tu mano gimti­
nė!

Pavasaris kėlėsi iš visų 
žiedų,pievų ir miškų.Gražus ir 
saulėtas. Toks gražus,tartum 
patyčiai visų susirūpinusių 
žmonių,tartum kontrastas tarp 
juodo ir balto,tarp milžiniš­
ko sielvarto ir susirūpinimo 
ir laimingų dienų prisiminimo 

0 rūpestis visiems buvo di­
delis. Labai didelis,lyg gele­
žinė siena,lyg didžiulis ak­
muo slėgė visus. Tą skausmą 
ir juodą beviltį juto ir di­
deli ir maži. 0 naujieni Lie­
tuvos viešpačiai,naujieni po­
nai, dėjo prievolę po prievo­
lės jau ir taip nualintam ka­
rų kraštui,taryturn norėdami 
išspausti iš sielvartaujan­
čios žmogaus širdies paskuti­
nį vilties ir geresnių dienų 
lūkestį. Baisųjį tų dienų šio 
gutį dar didino iki skaumo, 
iki ašarų jaudiną naujųjų po­
nų pakalikų tauškalai,be at-

to ta- 
tarybi-

rodo

Aštriosios Kirsnos ūkyje

ną jai padėjo giedoti visi da 
lyviai. Invokaciją kalbėjo 
kun.J.KUBILIUS SJ,gi refera­
tą skaitė ŽIBUTĖ JURĖNAITĖ.

Tėvų šalis buvo atvaizduo­
ta gyvais paveikslais.kanklė­
mis ,deklamaci j omis,plastikos 
judesiais.Didžiuosius mies­
tus :Vilnių vaizdavo E.Danė- 
naitė,Klaipėdą - S. Kaspera- 
vičiūtė, Kauną- R.Jablonskis.

Kanklėmis pritariant visi 
scenoje dainavo "Leiskit į 
tėvynę",kuri ne vienam salė­
je išspaudė ašaras,gi kankli- 
ninkės.ir.jų vadovė A. KIR- 
VAITYTĖ susilaukė gausių ap­
lodismentų.Seka Tėviškėlės 
Ansamblio išpildomos 3 dai­
nos, kurios irgi susilaukia 
karšto žiūrovų pritarimo ir 
padėkos ansamblio vadovui 
muz. F. STROLIAI. Susidaran­
čias mažiukes pertraukas taip 
dainių,vykusiai užpildomos ei­
lėraščiais, kuriuos deklamuo­
ja Jonušaitytė ir Vytukas.
Ilgesnės pertraukos metu 

visi svečiai pavaišinami hi­
gieniškais valgiais su lietu­
viška gira,kava ir pieneliu.

Po to gražiuosius Lietuvos 
vaizdus ekrane rodė Levukas 
Š.,o apie jos grožį deklama­
vo ir pasakas sekė akt. A. 
BRINKĄ.

Visi susirinkusieji buvo 
dėkingi Dr.J. ADOMAVIČIUI, 
ALVUDo kūrėjui ir vadovui už 
tokią įspūdingą šventę.
Atskiroje patalpoje buvo 

suruošta 112 paveikslų-rep- 
rodukci jų:Č iurli oni o,Šimonio 
ir Žmuidzinavičiaus paroda. 
Paveikslus įrėmino Dr.J.Ado­
mavičius, o meniškai juos iš­
dėstė Z.JUŠKEVIČIENĖ ir agr. 
LIŠKUS,gavę dail.Rakštelės 
ir Pautieniaus patarimus.Pa­
rodą aplankė per 400 asmenų.

Magd.Š.

Lietuvos Milžinai
Kovojančios Lietuvos Partizano atsiminimai 

Iš NETOLIMOS PRAEITIES 
Tikrų įvykiu apžvalga

vangos girią kiekvieną, kad 
ir naiviausią viešpačių pasi 
elgimą. Ką jie galvojo? Argi 
jie nejuto,kad visi,ištikrų- 
jų,visi žmonės gyveno skaus­
mo ir nevilties dienas? Argi 
jie nejuto,kad atėjo nauji 
vergijos laikai? Argi jie ne­
juto,kad šių dienų Lietuvos 
ponas yra tautai svetimas ir 
nesuprantamas? Kas gi atspės 
jų norus ir užmačias...0 var­
gšo kaimiečio širdis brendo 
kartelio ir liūdesio jausmais 

Kas bus ryt?
Tai baisus klausimas.kuris 

nerasdamas atsakymo slėgė 
kiekvieną.
Kiekviena artėjanti naktis 

buvo siaubo naktis,nes nieka­
da negalėjai žinoti ar besu­
lauksi ryto. Ar neatvažiuos 
nelaukti svečiai ir ar neiš­
veš tavęs toli į baisą neži­
nią.

Įprato jau vargšai žmonės 
nebeklausti už ką. Suspausta 
širdimi laukė ateinančių va­
landų, laukė klaikumos,kurios 
nuvarginta širdis taip bijojo 
Mano kaimynai kol kas dar 

namuose. Ir tai ne visi.Daug 
jaunimo miškuose,- giriose, 
brolių eilėse. Taip vadino

nų pagrindinė tema visų gan­
ių ir lūkesčių,tai buvo magli 
kas žodis,kuris sutraukdavo 
klausytojų didžiausią susi­
kaupimą ir viltį. Ir nestebė 
tina,tai buvo blogybė betgi 
savyje nešanti viltį išsiva­
duoti iš to slogučio,kuris 
buvo taip sunkus pakelti.
Ir mito tuo baimės apimti 

žmonės,mito su džiaugsmu,gi 
naujienos apie tai,- kad šta 
jau ten susipyko amerikonai 
su rusais,- buvo aukso ir pa 
guodoe žinia.
Gandų fantazija kartais

žmonės kovojantį Lietuvos jau 
nimą. Bažnytkaimio mokykloje 
teliko tik viena seniau čia 
mokytojavusi mokytoja, kiti 
jau išvežti. Dingo ir mūsų 
klebonas. Kur jis buvo išga­
bentas , vienas Dievas težino, 
bet širdimi juto visi,jog jo 
kelias negalėjo būti ilgas, 
nes jis mėgo tiesą,atvirumą 
ir turėjo širdį vargstančiam 
žmogui.
Gaudavome laikraščius,bet 

jais niekas negalėjo tikėti, 
nes jie buvo persunkti apilė- 
šišku melu,kurį išskaitydavo net tas,kuriam anksčiau visišyiršijo gyvenimo logiškumą 
kai nerūpėjo kas dėjosi už 
jo žemelės rubežių.
Užtai naujienos einančios 

iš lupų į lupas,vienos už ki­
tą baisesnės,sklido žmonėse. 
Ir visi laukė...Laukė gal ir 
patys nežinojo ko,gal stebuk­
lo,gal mirties,nes išvargin­
toms širdims buvo per daug 
kančios.

Karas! Karas! 0,Viešpatie, 
tas baisus karas vos tik nu­
tolęs nuo Lietuvos ir vėl vi­
sų kruvina širdimi buvo lau­
kiamas, kaip vienintelis išga­
nymas iš baisių dvasinių kan­
čių. Karas! Tai buvo tų die-

dama pirmas baisaus pavergi­
mo nevilties valandas.
Juntu,kaip širdis aprimsta 

ir neramus šiurpulėliai lak­
sto Įelektrizuotu kūnu,tar­
tum va tuoj,tuoj bus pati di­
džiausia naujiena - mes at­
gauname laisvę!...Bet tos... 
taip laukiamos žinios nėra. 
Ir vėl grįžta baisi tyla šir­
din,© dar baisesnė tikrovė 
gyvenime atsiveria prieš akis 
kaip pūliuojanti žaizda,kel­
dama norą...bėgti!...Bėgti į 
nežinią,kaž kur toli,tik ne­
būti čia! Ir taip diena iš 
dienos,naktis iš nakties.Juk 
tai artėjimas Į beprotybę.Ir 
tai tęsiasi jau ištisi metai! 
Vieneri baisus metai! Tokie 
ilgi,kaip raganos plaukai.

0 kas bus toliau?...
Dar tada nejutau ir neži­

nojau,kad artėja dar baises­
nė kruvina puota išniekintai 
mūsų tautai,kad netolimi Įvy­
kiai ir mane įblokš Į tą kru­
viną sukurį,kuriame teko taip 
iš arti pačiupinėti mirtį... 
Ir ten,- kovų sūkuryje ji nė-* 

tokia baisi,kokia ji išro- 
šiltame salone ar minkšto- 
lovoje gulint. Mirtis yra

ra 
do 
je . _ 
būtinoji mūsų žemiško gyveni­
mo dalis ir mačiau valandų, 
kada mirtis yra labiau lau­
kiama,nei gyvenimo troškulys.

Šiandien mano rankos kruvi­
nos ir ausys atčipusios aima­
nai. Jos kruvinos nuo laikytų 
glėbyje mirštančių ginklo bro 
liu,jo8 kruvinos ir nuo nepra 
šyto mūsų tėvynės "globėjo" 
kovų.
Dabar viskas jau praeityje 

ir vėl pradedame išmokti šyp­
sotis,nors ten - tėvynėje tė- 
besiaučia tas pats okupantas, 
kuris atėmė norą tautos vai­
kams džiaugtis,palikdamas 
jiems gyventi vien viltimi 
geresnių dienų,nes vilties 
jis nesugebėjo atimti,kaip

bet į tai žmonės nekreipė jo 
kio dėmesio - jie norėjo ka­
ro! Ir ko taip giliai trokš­
ta širdis,prie ko taip ais­
tringai veržiasi visa žmogi? 
ka prigimtis,tai-kartojo ir 
lūpos,kartojo tikėdamos ar 
netikšdamos,kad tik kalbėti, 
kad tik neužgesinus paskuti­
nę vilties kibirkštėlę,kuri 
buvo tokia brangi ir vilio­
janti: viskas praeis ir vėl 
busime laisvi!
Kaip skęstantis griebiasi 

net šiaudo,taip ir visa tau­
ta laukė ir šaukėsi išgelbė­
jimo,su- pasibaisėjimu gyven-l yra atėmęs tūkstančius gra-
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Lieptai ir bedugnės■ ALOYZAS BARONAS
Rašo - STASYS VIDMANTAS, Melrose Park,ILL

Aloyzas Baronas,kaip rašy­
to jas,nėra nepažįstamas lie­
tuviškos knygos mėgėjui.Apie 
ankstyvesnius jo darbus ga­
lima rasti kiek žinių "Lietu­
vių Enciklopedijoje" I-ameto­
me 221 psl. Taipgi nekartą bu 
vo minimas lietuviškuose diai 
naščiuose bei periodinėje s- 
paudoje,vieno ar kito jo vei­
kalo pasirodymo proga.

Šiuo kartu ir vėl yra pro® 
ALOYZĄ BARONĄ paminėti,kaip 
rašytoją,ryšium su jo pasku­
tinio veikalo "LIEPTAI IR BE­
DUGNĖS" pasirodymu.Reikia čia 
pažymėti,kad pastarasis veil®, 
las yra laimėjęs dienraščio 
"DRAUGAS" literatūrinę premi­
ją 1961 m.pradžioje,skiriamą 
konkurso būdu. Taip gi "Liep­
tai ir Bedugnės" buvo 1961mo 
spausdinamas to paties dien­
raščio atkarpoje ir prieš ke­
letą mėnesių "Lietuviškos Kny 
gos Klubo" išleistas atskira 
knyga.
Beabejo,daugelis skaityto­

jų iki šiam laikui jau spėjo 
tą knygą perskaityti ir susi­
daryti vienokią ar kitokią 
nuomonę. Žinia,skaitytojų 
nuomonės nei apie vieną vei­
kalą nėra ir,beveik,negali bu 
ti vienodos.Tų nuomonių skir­
tumo priežasčių nėra įmanoma 
visų suminėti laikraščio skU 
tyse. Vaizdui susidaryti pa­
kanka paminėti tik tai, kad 
ne visi skaitytojai stato 
tuos pačius reikalavimus kny­
gai. Vieniems romanų skaity­
tojams būtinai reikalinga s- 
tipri intryga,kitiems kalbos 
ir stiliaus grožis,o dar kiti 
susikoncentruoja į veikalo 
pagrindinę mintį.Pastarieji 
gilinasi į autoriaus liečia­
mu gyvenamą problemą ir jos 
išryškinimą psichologini!’, ar 
filosofiniu nežiūriu.

"LIEPTAI IR BEDUGNĖS" in- 
trygos atžvilgiu gerokai ski­
riasi nuo įprasto romano.Stip 
rios intrigos mėgėjai gal ir 
kiek nusivils.Intrigos vieto­
je autorius patiekia atskirų 
įvykių eilę,surištų vienon 
grandinėn vieno asmens pasa­
kojimu. Tuos įvykius autorius 
galėjo pradėti bet kuriuo mo­
mentu laiko ir žmogaus atž­
vilgiu ir baigti tada,kada 
jis pajus savo temą išsėmęs. 
Aprašomi įvykiai lie šia gru­
pes žmonių,fizinius ir dvasi­
nius išgyvenimus II-ojo pa­
saulinio karo pabaigoje.1944 
metų vasarą besitraukią vo­
kiečių kariuomenės likučiai 
rinko Lietuvoje civilinius 
gyventojus ir vertė kasti ap 
sigynimui įtvirtinimus-apka- 
sus.Nors pastarieji ir nebu­
vo tiesioginiai įjungti į ka­
riuomenės vienetus,bet jų fi­

ziniai ir dvasiniai pergyve­
nimai buvo jau labai artimi 
fronto kario išgyvenimams.Ap­
rašomo vyksmo arena - artima 
užfrontė arba frontas.Tad čIb 
įvykių gana gausu ir rytojus 
labai netrikras . Ta aplinky­
bė autoriui suteikia pakanka­
mą laisvę įvesti pagal jo fan 
tazijos išradingumą naujus 
asmenis,arba pašalinti juos 
iš veiksmų arenos.Ir tai ne­
sudaro autoriui jokių rūpes­
čių, ne s ir taikos metu kari­
niai daliniai juk skaičiaus 
atžvilgiu nepastovūs.
Aprašomi įvykiai nedramati­

zuojami iki to laipsnio,kad 
skaitytojas pajustų kraujo 
kvapą ar sužeistųjįį vaitoji­
mus .Nors aprašomi įvykiai 
gan panašus vienas į kitą, 
bet autorius yra pajėgus jucs 
naujai pavaizduoti ir sujun­
gti su žmogaus vidinio pasau­
lio nuotaikomis.Tad ir tų į- 
vykių kūrimas yra daugiau 
priemonė kompozicijai, bet 
ne autoriaus tikslas.Čia ir 
glūdi Aloyzo Barono stiprybė. 
Autorius gana natūraliai grą­
žina žmogaus mintis į praei­
tį ir tos praeities fone iš­
ryškina dabarties nykumą ir 
beprasmiškumą.Lygiai taip 
pat kuriami ir išorinio pa­
saulio vaizdai.Skaitytojas

yra vedamas per žydinčias 
pievas,nokstančius javų lau­
kus. Jam leidžiama pasinerti 
į gamtos slėpiningą grožį ir 
pajusti darnumą bei nuolat 
vykstančią kūrybą ir - stai­
giai štai vėl pastatomas 
prieš dabarties realybę. Pa­
trankų dundėjimas sutrukdo 
tylos rimtį,sproginėją svie­
diniai derlių žadančius lau­
kus paverčia purvo mase,pie­
vų gėlių kvapas sumaišomas 
su parako dūmų kvapu.Ir šie 
gretinimai skaitytojui taip 
išryškina karo siaubą ir ka­
ro beprasmiškumą iki to laip- 
snio lyg visa tai pats pergy­
ventų.Visa tai aprašoma gana 
lanksčiu stiliumi.Tiesa,kar­
tais sakinių kapojimas, pa- 
gri’idinį skiriant nuo šalu­
tinio nebojant jokių sintak­
sės normų,apsunkina skaitymą. 
Bet ir šis rašymo stilius tu­
ri gerų savybių,kurios tei­
kia tam tikro muzikalumo s- 
kaitant įsigilinus,bet ne 
akimis ryjant knygą. Pati 
pasakojimo nuotaika yra dau­
gumoje vykusiai suderinta su 
kuriamais vaizdais ir tai su­
kelia skaitytojui atitinka­
mas nuotaikas.Kartais junti, 
kad pasakotojas yra niekas 
kitas,kaip ilgesio įsikūniji­
mas,artimas nastalgijai,kar­

tais jis yra viskam abejin­
gas.Kitais atvėjais į visą, 
kas aplinkoje vyksta,žiūrima 
per ciniko akinius.
Bet negalima praeiti nepas­

tebėjusiai autorius,nors ir 
būdamas pajėgus kurti gerus 
palyginimus ir vykusius su­
gretinimus, per skubėjimą daug 
pakenkia savo kūrybai esteti­
niu atžvilgiu. Vargu ar gali­
ma pateisinti tokius išsirei­
škimus: "Šėtonas čia pat" 14 
pusi. "Šėtonas iš manęs juo­
kiasi.. "/14 psl./. "Velnias 
laimina Vilkiją" /15psl/ Ir 
kai visa tai neskoningai su­
kimšta vieno puslapio apimty­
je, palieka nelabai malonų įs- 
pūdį. Arba kad ir 30psl.: 
"Šėtonas ilsisi prieš pradė­
damas sprogimų ir kitų vel­
niavą naktį". Ir tokių "per­
liukų" galima būtų pririnkti 
nemažai.

Kadangi įvykių eiga vyksta 
karo sąlygose,o karo sūkury­
je atskiras individas nevai­
dina ypatingo vaidmens,tad 
ir žymesnio charakterio bruo­
žų veikale negalima sutikti. 
Autorius pasitenkina veikė­
jus suskirstęs į dvi priešin­
gas grupes: teigiamuosius ir 
negiamuosius. Šį veikėjų su­
grupavimą autorius darydamas 
nepasižymi objektyvumu ir ne- 
visur yra pakankamai logiš­
kas. Vokiečių kariai-neigia- 
mieji charakteriai,net per 
daug sušaržuoti. Ypač jaučia­
si logiškumo stoka,kai auto­
rius neigiamąsias savybes vo­
kiečio kario priskiria visai 
vokiečių tautai.Betgi to jis 
nedaro,jei kalba apie teigia­
mas savybes,- šias jis pri-

DRUSKININKAI. Viena iš kurorto sanatorijų

skiria vienam individui.Pro- 
aagandinio veikalo tipui to­
kia logika gal ir tikrų, ."bet 
Šiuo atveju juk kalbama apie 
veikalą_ laimė j u s į 
literatūros premiją.
Apkasų kasėjusTskriaudžia- 

muosius, autorius vaizduoja 
realiais žmonėmis.Tai yra 
pilka minia,verčiama dirbti 
jos įsitikinimu beprasmišką 
darbą.To je minioje nublanks­
ta ir pagrindinis veikėjas - 
įvykių atpasakotojas.Jis ne­
išsiskiria nei kuo iš kitų, 
nei savo fizinėmis,nei dvasi 
nėmis savybėmis.Jis skaityto 
jo dėmesį atkreipia tik tuo, 
kad jo mintys gali būti,ar­
ba yra,artimos paties auto­
riaus samprotavimams.
Keletą kartų veikale sumi­

nimos ir moterys.Bet jų įve­
dimas į veiksmo areną jokio 
žymesnio vaidmens nevaidina. 
Jų egzistencija veikėjų gyve­
nime praeina lyg ir nepaste­
bėta ir tik,atrodo,buvo tiek 
tereikalinga,kad būtų proga 
vieną kitą sąmojų pasakyti.

Pagrindinė veikalo mintis 
yra verta rimto dėmesio.Šiuo 
veikalu autorius bando įžvel­
gti į žmogaus vidinį pasaulį, 
kai šis staiga pasijunta,kad 
jo gyvenimas yra nustojęs 
prasmingumo.Šį momentą ryš­
kindamas autorius yra neabe­
jotinai realistas. Aloyzo Ba­
rono pavaizduotas žmogaus vi­
dinis pasaulis nėra patrauk­
lus,bet įtikinantis.Tiesa, 
autorius pasitenkina vaiz­
duodamas žmogų tada,kada jis 
yra atsidūręs nenormaliose- karo sąlygose. Ši aplinkybė, 
beabejo,daugeliu atvejų pa­
teisina žmogaus,kaip neracio­
nalios būtybės,elgesį. Jis 
yra priverstas viską išnaujo 
pervertinti ir tatai daryda­
mas pasikliauti daugiau in­
stinktu, nei protu.Tatai dary­
ti jį verčia ir jo fizinės 
laisvės suvaržymo sąlygos. 
Jis visą laiką bijosi dėl 
savo gyvybės,bet negalvoja, 
ką jis su ja veiks...
Būtų neteisinga teigti,kad 

autorius rašydamas šią mintį 
yra per daug paviršutiniškas. 
Bet taip pat autorius neiš­
vengia ir logiškai nepagrįs­
tų samprotavimų.
John Henry Newman taip api­

budina gerą rašyto ją:"Jis 
visada randa tinkamą žodį min 
čiai išreikšti ir niekad nei 
vieno žodžio perdaug." Kiek 
Aloyzas Baronas savo veikalu 
"LIEPTAI IR BEDUGNĖS" yra 
artimas tam apibudinimui,- 
žodis priklauso kritikams,gi 
šis rašinys yra skaitytojo 
nuomonė.

žiausių gyvybių ir karščiau- 
sių kraštą mylinčių širdžių 
iš tautos kamieno.

Tautos didžioji dalis gyve­
ndama tylaus susikaupimo va­
landas laukė,ieškojo paguo­
dos maldoje,užsidariusi savy­
je, tyli ir rami.Laukė ir lau­
kė,kartais jau nebežinojo net 
ko laukė,bet tas laukimas 
vistik buvo geresnis,nei bai­
si gyvenimo tiesa.Niekas ne­
norėjo susigyventi su minti­
mi, jog mes jau amžiams paver­
gti...

Pavergti? 0,Viešpatie,tame 
laisvame ir gražiame pasauly­
je mes_pavergti! Kūno vergi­
ja nebūtų tokia baisi,- juk 
portas ir siela galėtų gyven­
ti*..Bet čia,- čia vergija ir 
sielai ir kūnui. Ir praslin­
kus vieneriems metams gaiva­
lingų vilčių ir gandų,šian­
dien tauta nebematydama vil­
ties greitai išsivaduoti iš 
tų baisių replių,rimo gilia­
me susikaupime vis dar nepra­
rasdama viltį šviesesnių die­
nų.

Tais jausmais tada gyveno 
didžioji tautos dalis,bet bu­
vo ir kiti...Ir tie kiti nu­
tarė ieškoti kitų kelių lai­
svi gimę,- vergais nebūsim! 
Ir štai jau metai kruvinų ko­
vų ir žaliųjų girių milžinai, 
kaip sakalai,- laisvi! 
Laisvi jie ir tos lietuviš­
kos žemės pėdos,kurias jie saugo išliko laisvos! Kiek 
jų,- vienas Dievas žino,bet 
jie yra ten - miškuose.
Matome naktimis gaisrų pa­

švaistes ir tolimųjų kauty­
nių atgarsius,- tai jie,kar­
to ja kiekvieno lietuvio šir­
dis. Jie!...šnabžda likusių 
namie maldoje skęsdamos lū­
pos... Jie! - mūsų širdys,pa­
guoda,viltis ir pasididžiavi­
mas. Jie! Nevieno ten sūnus, 

tėvas,brolis...Visi susilie­
jo į vieną didingai garbingą 
žodį -jie! Miško broliai, 
jauni,seni,išmokslinti ir 
mažaraščiai. Visi jie yra 
vienas kitam ginklo broliais, 
visi broliai vienos minties 
ir vieno galingo,labai galin­
go troškimo: laisvi gimėm,- 
vergais nebūsim!
Nebūsime,karto ja visos tau­

tos širdis. Nebūsime vergais!
Bet...kartu čia pat tau 

šaukia padaužų gauja: išlai­
svino mus! Ačiū rusui paver­
gėjui - išlaisvino! Mes lais­
vi! .. .
Viešpatie,Viešpatie!..Lais­

vi? Nuo ko mes laisvi?
Ir atsidunsa tauta..giliai, 

giliai...ir laukia..laukia..

0 čia pilkoje gyvenimo tik­
rovėje, tame mažame Lietuvos 
trupinėlyje,tame gražiame ma­
no gimtinės miestelyje, jau 
dingsta naktimis žmonės vie­
nas po kito. Jau niekas ir 
nebeklausia už ką. Tai jau 
įprasta. Toks bolševikinis 
teisingumas,tokia jų tvarka, 
kad kiekvienas dabar yra li­
kęs tik daiktu,ne žmogum,ku­
rį be jo valios ir atsiklau- 
simo galima nužudyti,galima 
perkelti,nubausti,ištremti, 
atimti jam viską..ir lai nei 
jis,nei niekas kitas neišdrį­
sta paklausti: už ką?
Taip jau įprasta ir niekas 

nebeklausia. Taip dingo moky­
to jai, dingo klebonas,krautu­
vininkas , pienininkas . Vargo­
nininkas žuvo žiemą. Mokyklo­
je liko tik viena,paliegusi 
ir visada nesveikuojanti,bet 
visada pana Marytė,žmonių Ma­
rijona vadinama.

ūkininkai? Jų mes netekome 
tik vienos šeimos. Tik.Koks 
trumpas žodelis,o kiek šiur­
po sukėlė ramiuose gyvento­

jų jausmuose.
Tada žuvo visa jų šeima: 

tėvas,motina,dvi mažametės 
dukterys ir du sūnūs parti­
zanai .
Jie buvo užklupti naktį, 

šaltą sausio mėnesio naktį, 
ir po audringų kautynių teli­
ko vien pelenai iš visos so­
dybos. Nei vienas nepasidavė. 
Sako,kovoję visi: ir sūnūs 
partizanai ir tėvas ir moti­
na. Tai mūsų miesteliūkščio 
nauji "Pilėnai",dabar stovi 
nykūs,vis dar degėsiais at­
siduodu, lyg sakyte sakydami, 
jog mūsų visų laukia tokia 
ateitis.
tarpusavyje žmonės pašnab­

ždomis kalba,kad mūsų mokyto­
jas gyvena pas miško brolius, 
nors jo motina yra ne kartą 
tvirtinusi,jog jį vokiečiai 
išsivežę darbams į Vokietiją. 
Ji gyvena pas mus. Taigi,ma­
no išlaikomą šeimą sudaro: 
dvi senutės,- mano mamytė ir 
tetulė Ona,kaip aš ją vadinu, 
ir aš pats. Jos abi jau ma­
žai tegali krutėti,nors mano 
mamytė ir yra vietinėje mo­
kykloje sargu. Bet jai tas 
darbas sunkus,labai sunkus. 
Matau kaip ji vargsta.Grįžęs 
iš darbo visada jai padedu 
mokyklos ruošoje ir namų dar­
buose. Man motina liko tar­
tum simbolis visos likusios 
pasaulyje laimės ir vien ją 
ir jos vargą temačiau. 0 ji 
kentėjo. Tyliai ir nuolan­
kiai nešė gyvenimo kryželį 
nesiskųsdama,susikaupusį,pa­
slaptinga.
Aš šiais metais jau nebesi' 

mokau. Netinkamas mokslui.Iš­
metė iš gimnazijos. Matyti, 
kad užteks to mokslo kurį su­
skubau gauti,o gal ir iš vi­
so jo nebereikės. Bolševikai 
pripažino,jog mano kilmė ne­
gera...Mat mano amžiną atil­
sį tėvelis buvo savanoris,bu­

vo gavęs žemės sklypą kuria­
me ramiai ūkininkavo. Bet 
jau pirmuoju bolševikmečiu 
kalintas,varinėtas iš vieno 
kalėjimo į kitą,sunkiems dar­
bams uždarytas į darbo sto­
vyklą,nors ir susilaukė iš­
silaisvinimo,bet netrukus po 
sugrįžimo namo,mirė.
Antras bolševikmetis užti­

ko mūsų šeimą dar labiau ap­
ardytą: brolis buvo dingęs. 
Apie jį irgi kalbėta,kad iš­
vežtas Vokietijon,bet retkar­
čiais mano pagaunami motinos 
atodūsiai,ir dažniau nei pa­
prastai kalbamos maldos,lei­
do man spėti,jog ir jis yra 
čia pat kaž kur arti musų.

Nuo manęs visa tai buvo 
slepiama. Motina man dažnai 
sakydavo,jog manęs - vienin­
telio senatvės ramsčio ir pa­
guodos jokiu būdu neišleis 
sau iš akių..Aš ir nesiver- 
žiau nei į verdančią kovą,nei 
į kunkuliuojantį gyvenimą. 
Laikiausi labai tyliai ir 
nuošaliai.

Tiesa,neretai ir man užklys 
davo mintis,jog ir aš turė­
čiau būti žaliųjų girios bro­
lių eilėse,bet mintis palik­
ti negaluojančią motiną,sta­
bdė. Suspėsiu,galvojau. Juk 
ji viena likti negali,kas 
jai bepadės? 0 ir jos meilė 
rodoma man buvo tiek išbujo­
jusi, kad mano net mažiausios 
minutės pavėlavimas iš darbo 
sugrįžti,iššaukdavo jai aša­
ras ir giliausią susijąudini- 
mą. Už tai aš buvau jau susi­
taikęs ir apsipratęs su ta 
mintimi,jog turiu ir pasilik­
siu su motina kartu,visiškai 
nesvarstydamas giliau kitų 
galimybių. Beto ir pats dar­
bas kooperatyve man atimdavo 
tiek valandų,kad namo grįžęs 
jausdavausi labai laimingas 
galėdamas kiek atsipusti nuo 
to košmaro,kuris viešpatavo 

kooperatyve ir krašte.

Šiandien grįžau iš darbo 
kiek anksčiau,nei įprasta. 
Kooperatyvas tuščias,-žada, 
bet neatveža jokių prekių. 
Neturime darbo,vien Stumdy­
masis ir amžinas bolševikuo- 
jančio vedėjo raginimas "pa­
ruošti vietas" toms dar atei 
siančioms gausioms,anot jo, 
prekėms,kurios greičiausia 
dar tebegaminamos kur nors 
Vokietijoje ar kituose užgro­
btuose kraštuose.Bet mes šim­
tus kartų vis parengiame vie­
tas ir šimtus kartų tiį pre­
kių.. .nesulaukiame .0 žmonės 
melste_meldžia,nes visko la- 
'bai trūksta.

Ties mokyklos varteliais 
susitikau kaimyną Sereiką. 
Nors amžiumi esu už jį net 
tris kartus jaunesnis,bet 
mes esame visvien dideli bi­
čiuliai.Mėgau ir mėgstu klau­
sytis jo pasako jimu.Gražių,di­
dingų ir nuotykingų.Ir pasa­
koti jis mokėdavo.Būdavo net 
kvapą sulaikęs seki jo "isto­
riją" ir baisiai gaila,kada 
ji pasibaigdavo...Jis buvo 
mano tėvelio geriausias bi­
čiulis, buvo bičiulis gyvenime 
ir kovoje.Abu augo ir gyveno 
kartu,abu buvo kūrėjai-sava­
noriai, abu kovojo visuose 
frontuose.Laimei,mano tėve­
lis grįžo sveikas,gi dėdė 
Sereika - sunkiai sužeistas. 
Kautynėse sprogusi granata 
biauriai sužalojo jo veidą, 
išmuedama akį ir praskeldama 
žandą.Jis augino vėšlią barz­
dą ir usus,kad paslėpus žaiz­
dų randus ir negražiai nuka­
rusią lūpą.

- bus daugiau -
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Iš istorijos ūkano
Tąsa iš 2-ojo puslapio

vardu,kartais gi Hellespon- 
tu.bet dažniausiai Bitynija.

Žmonės gyvenę kaimuose.Gi 
didesnieji miestai buvo ap­
gyventi graiką kolonistą ir 
jie buvo pajūryje.Toks sto­
vis tęsėsi iki Aleksandro 
mirties,kuris išvarė persus 
iš pusiausalio.
Mirus Makedonijos karaliui 

mes randame Botyrą,Dydalsaus 
Būną,Trakėną vadą,paimantį Astakus_/Astacus/,graiką mis 
stą pajūryje.Nuveikęs Kalan­
tą /Galantus/,kuris vadovavo 
makedoną pajėgoms krašte,jis 
įsteigė nedidelę nepriklau­
somą kunigaikštiją,kurią Bo- 
tyras perdavė paveldėjimu 
per palikuonius Bas ir Xip- 
oetes NIKOMEDUI,sūnui pasku­
tinio jo,kuris ,mirus Lizima- 
chui,pirmasis priėmė Bytini- 
jos karaliaus titulą.
Nikomedas davė savo vardą 

Astachus miestui,kuris nuo 
tada vadinosi Nikomedija/Ni- 
comedia/ ir buvo tos karali­
jos sostinė. Po Nikomedo se­
kė jo sūnus PRUSSIAS,pramin­
tas želiąs,o po jo vėl kitas 
Prussias,pravardžiuojamas Me­
džiotoju. Šitas PRUSSIAS il­
gai kariavo su Pergamum'o ka­
ralium Attalu ir istorijoje 
gerai žinomas kaip atsimetęs 
nuo Hanibalo,kurį pradžioje 
svetingai buvo priėmęs,bet 
vėliau jį išdavė jo persekio­
tojams - romėnams.
Hannibalas spėjo nūsižudy­

ti.Jo palaikai ilsisi Libis- 
soje /Libissa/.Plutarchas a- 
pibudina ją kaip mažą kaimą 
Bitynijos krante. Tas kaimas 
stovėjo kelyje tarp Chalce- 
don ir Nikomedijos 37 mylios 
nuo Chalcedon’o.

Libissai turi atitikmenį 
Lietuvoje - Lybiškiai,glžk. 
st. H6.
Prussias Medžiotojas žymiai 

išplėtė Bitinijos rubežius. 
Nekuriuos svarbius miestus 
jie laimėjo iš Makedonijos 
Philipo ir keletą kartą lai­
mėjo iš Byzantijos ir kara­
liaus Attalo. Bet paskutinia- 
jam pavyko viršyti priešinin­
ką, sukeliant prieš jį jo sū­
nų Nikomedą,kuris,ištraukda­
mas savo karines jėgas iš 
priklausomybės tėvui,sudarė 
aplinkybes Prussias Medžio­
tojo nužudymui. Po Nikomedo

sostą paveldėjo jo sūnus Ph.1 
lopator,kuris įsivėlė į karą 
su Mitridatu.Pralaimėjęs jį 
pabėgo iš krašto,o nuvertus 
Mitridatą,Bityniją romėnai 
aneksavo.
Bitynija turėjo šias apy­

gardas: Caucones /Kaukonys/, 
Rhyndakus,Daskylium,Palus 
Daskylitis,Aphnitis,Halizo- 
ne,Alazones,Alazia netoli 0- 
dysses.Bitynijos iš visą 
miestą svarbiausias buvo 
Bitynium,kuris,galimas daly­
kas, davė senovėje vardą ir 
visai provincijai.

Iš Strabo mes sužinome,kad 
Bitynium buvo virš Tium.SalO' 
ne apygardoje,garsia savo 
puikiomis ganyklomis ir sū­
riais,kurie labai aukštai 
buvo vertinami Romoje. Pau- 
sanius duoda suprasti, kad 
Bitynium buvo išsidėstęs San­
gani jos upės krantuose.
Miestukas Prussias ad mare 

/prie jūros/ buvo pastatytas 
vieton Myrlea-Kius/Cius/ pa­
gerbimui,matomai,vieno iš 
Prussias karalią.

Kitas beveik tokio pat var 
do miestukas Prusa /ad Olym- 
pum-Oliir.po kalno papėdėje/ 
daug nukentėjo per karus su 
turkais ir pagaliau ją ran­
kose likosi ir buvo padary­
tas imperijos sostine,pakei­
čiant vardą į Brusa ar Bro- 
ussa,Anatolijoje.

Olympus - aukščiausias Ma­
žosios Azijos kalnas,kurio 
papėdėje,ypač iš vakarą pu­
sės, senovės laikais buvo ap­
sigyvenusios Mysią,pelasgą 
giminės tauta,kaip ir Bityni 
jos krašto gyventoją mišinys 
kuriątam tikra dalis vadino 
si Prūsais,pagal miestą ar 
karalią vardus,kuriuose jie 
gyveno arba kurią pavaldi­
niais save laikė.Tam tikru 
istorijos laiku mes randame 
šituos žmones gyvenančius 
prie Baltijos jūros ir to­
liau į pietus,vietovėse,ku­
rios sutelpa varduose Rytą 
PRŪSIJA ir Vakarą PRŪSIJA. 
Tai tos pačios giminės žmo­
nės,kaip ir mes lietuviai. 
Jie senai jau išnaikinti vo- 
kiečią-germaną,juos primena 
tik nekurie ją gyventą vietą 
vardai,kaip Trakehnen ir 
panašiai.
Paskutinis prūsą sukilimas

MODEL MAKER
Manufacturer of small precision 
electrical devices seeks a man with 
experience in construction and as­
sembly of small assembly tools, 
jigs, fixtures, test equipment and 
special machinery from drawings. 
Must be able 'to construct models 
and parts to .specifications from 
rough sketches or verbal instruc­
tions. — Require knowledge of and 
ability to use lathes, surface grind­
ers and milling machines. Welding 
and brazing ability important as 
well as knowledge of electricity. 
Excellent future with small grow­
ing organization. Liberal profit 
sharing bonus program. — Apply to 

John Wilson
CHERRY ELECTRICAL 

PRODUCTS CORP.
1650 Deerfield Rd. Highland Park 

ID 2-8182

vyko XIII šimtmetyje,maždaug 
Mindaugo laikais.To sukilimo 
vadu buvo HERKUS MANTAS,dar 
Monte vadinamas.

Senovės Bitynijos dienas 
mums primena vardas kaimo 
BITĖNAI,kuris yra Mažojoje 
Lietuvoje dar Prusą Lietuva 
vadinamoje.

Šiaip gi,to atminimui mes 
dar turime nemažai pavardžią 
kaip Prūsas,Prūsaitis,Prūse­
lis ,Pruseika,Pruselaitis , ži­
noma ir suslavintą,kaip - 
Pruselevičius ir kit.
Daugiau Bitynijos vietovią 

čia nebevardinsiu,jas bus ga. 
Įima rasti abėcėlės tvarka 
vėliau,nurodant lietuviškus 
atitikmenis.Tik noriu pažymė­
ti, kad miestui Asthcus yra 
atgarsis Rusijoje,už Maskvos 
netoli Tverės,miestukas Os- 
taškov.
PHRYGIA ir LYCAONIA - 

Frygija ir Lykonija. Anot He. 
rodoto,frygiai atėjo IS Make, 
donijos kur jie gyveno vadin 
damiesi vardu BRYGIAI /Bry- 
ges/ ar Briges.Persikėlę į 
Mažąją Maziją savo vardą pa­
keitė į frygiai /Phryges/. 
Ją vadas Midas gyveno arti 
kalno Bermius Makedonijoje 
/Herod.VII.138/.Anot Homero, 
beveik šimtas metą prieš Tro 
joskarą frygiai jau buvo į- 
sikurę Sangarijaus upės kran 
tuose.Vėliau frygiai turėjo > 
duoti kelią Mysiams,Teukrams 
ir Dardanams. Labai galimas 
dalykas,kad Dalionys/Dolio- nes/,Mygdonys /Mygdones/ ir 
Bebrikai /Bebrices/,kurie 
anksčiau turėjo užėmę Mysi- 
jos ir Bitynijos krantus,bu­
vo ne kas kita,kaip frygiai. 
Mygdonys,būdami Makedonijos 
Trakijoje,gyveno greta su 
brygiais ir poetą jie dažnai 
klasifikuojami neišskiriamai 
nuo frygią/cf.Strab.XII.575/

Frygią prietarą didesnioji 
dalis,ypač tą,kurie rišasi 
su Kybelės /Cybele/ arba Rė­
jos /Rhea/ garbinimu ir Ko- 
rybantes/C orybante s/,S trabo 
manymu,buvo importuoti iš 
Trakijos,nes tie garbinimai 
rodė akį veriantį panašumą 
/X.p.466.474/. Yra mitologi- 
nią pėdsaką,kurie neabejoti­
nai Azijos kilmės,kaip kad 
Sabazius’o arba Baecho gar­
binimas,kuris pasidarė susi­
maišęs su mistinėmis Rėjos 
ir Dindymene ceremonijomis.
Arba vėl,tas "Men" arba 

"Menes",kuris atitinka loty­
ną "Luna"ir kuris plačiai bu­
vo pasklidęs per Kapsdokijąs 
Frygiją ir kitas gretimas 
provincijas,tikrai yra kilęs 
iš Syrijos ar Armenijos./Cr. 
A.M. V.2.p.B I-p.3/.

Ištikrąją,tautybės vardą 
panašumo daryba,kaip Bryges, 
Fryges,Doliones,Mygdones,Beb­
rices, Buzyges,Iazyges ir pa­
našios kitos,kaip Caucones, 
sugestijonucja,kad tai tau­
tos vienos ir tos pačios - 
pelasgą šeimos,kurioms isto­
rija skyrė tam tikrais peri- 
jodais vaidinti tam tikras 
roles. Sąrašas toli gražu ne. 
pilnas,jį pratęsti gal ir bū­
tą galima,bet tai ne vieno 
asmens darbas ir,pagaliau,ne 
jo gyvenimo ribose atlieka­
mas .

Vienas šimtas metą prieš 
Trojos apgulimą,su kelią me­
tą tikslumu,tai 1.300 metą

prieš Kristaus gimimą,kokios 
tai mums šiandien nežinomos 
aplinkybės verčia Bryges per­
sikelti iš Makedonijos į Ma­
žąją Aziją. Kaž kodėl jie 
pelasgiškai pakeičia savo 
vardą tik vienos raidės skir 
tumu - iš Bryges į Fryges. 
Nežinia kam tatai daroma ir 
nežinia kokia dalis ją atsi­
kėlė pas tokius pat kaip ir 
jie,pelasgus? Kas gi nutiko 
su likusiais Makedonijoje 
Brygiais? Gal jie kur kitur 
nusidangino?
Nėra dabar žinomas joks 

kitas būdas ką nors patikrin­
ti ar apčiuopti,kaip tik mė­
gint i, lie tuvią kalbai pade­
dant, pavartoti žodžio arche­
ologiją. Visi patirti nuome- 
nys rodo,kad lietuvią kalba 
yra pati seniausia ne tik Eu­
ropoje,bet tikriausiai dar 
ir toli už jos ribą.
Naujai įsigyti žodžiai: 

Bryges,Phryges/frygiai/,Mi­
das ir Bermius,kalno vardas, 
kur pats Midas ir jo žmona 
gyvenę. LŽV turime: Bremena 
upė G6,Upynos ir Šilalės mie- 
stelią tarpe. Turime ir pa­
vardę - BREMERIS.
Visiškai atkrinta įtarimas, 

kad senovėj kam nors galėjo 
ateiti noras,kai dar visai 
neegzistavo "vokiečio" sąvo­
ka, suvokietinti Lietuvos ma­
žiukės upelės vardą. Visai 
logiška teigti,kad tą vardą 
mums paliko mūsą pirmtakai 
nuo seną seniausią laiką.
Kodėl tokį vardą? Todėl, 

kad prisimintumėm ir nepamir- 
štumėm mes,ją palikuonys,jog 
esame atkilę nuo Makedonijos 
kalno Bermius papėdės,kad 
esame Brygią ainiai. Tą bry- 
bią,kurią dalis atskilo ir 
pakeitė savo vardą į frygiai, 
nusikėlė į Sangarius upės 
krantus Troas'e,Mažojoje A- 
zijoje. Homeras tvirtina,kad 
šimtą metą prieš Trojos ka­
rą frygiai jau gyveno ten ir 
vėliau,kartu su kitais pelas- 
gais,gynė Troją.
Dabar jau aiškėja ano meto 

vaizdas..Mūsą pačią labai pa­
našiai išgyventas vos prieš 
18 metą..Kas daryti,kur trauk 
tis? Mums gal paprasčiau bu­
vo apsispręsti.. Brygams s- 
prendžiant būtiną reikalą iš- 
sikelti,kilo,matomai,nesuta­
rimą tarp vadą. Toliau prama- 
tą siūlė Šiaurės ir Baltijos 
jūros krantus,kitiems toks 
planas atrodė beprotišku.Jie 
supyko,pakeitė net savo var­
dą ir nusikėlė Mažojon Azi- 
jon.
Ne esminis dalykas ar musą 

pirmtakai brygiai išvedė upe­
lės Bremena vardą tiesiai iš 
Bermius vardo,ar iš jau esa­

mojo Bremeno vietovės pavadi­
nimo. Atrodo, visai natūrali 
būtą paskutinė prielaida.

Bet BERMIUS pagimdė Bremen 
miesto vardą,o šis paskuti­
nis davė savo vardą Lietuvos 
upeliui Bremena epochoje,ka- 
da šiaurės ir Baltijos jūrų 
krantai buvo laisvi pariimti 
emigrantus iš bile kurio kr aš, 
to! Likimas gi taip patvarkė, 
kad tąja viešnagė prisėjo pa­
sinaudoti tautai,labiausiai 
paplitusiai ano meto pasau­
lyje. Tai buvo pelasgai,visą 
mokslininką pripažinti to­
kiais. Jie buvo apgyvenę ge­
riausias vietas,bet prieaug­
lis spaudė pelasgus iš tą 
vietą. Toks procesas vyko 
jau senai,dar prieš Trojos 
karą.Tas pralaimėtas karas 
buvo tik pradžia greito pe­
lasgą žvaigždės smukimo nuo 
zenito prie horizonto. Tą 
procesą užbaigti,visi ženk­
lai rodo,esame geriausiai pa­
siruošę mes - lietuviai..Dar 
dabar yra pats laikas apsi­
galvoti!

Ne vien tik Bremenas yra 
nevokiškas vardas. Altona, 
Hamburgas prie tokią priklau­
so ir daugybė kitą. Pagaliau, 
būtą tikras stebuklas,jei da­
bartinės Vokietijos vietovar­
džiai butą visi vokiški.Jie 
?ali būti vokiški tik nuo to 
alko,kai atsirado,užgimė vo­

kiečiai,kaip Žmonės,kaip tau­
tą, Gotai įai dar ne vokie­
čiai! 0 jie taip mėgsta go­
tais remtis ir didžiuotis, 
tartum gotai būtą ją padari­
nys ,ją nuopelnas!

Tą laiką,kai Makedonijos 
pelasgai Brygiai dėjo savo 
pėdas vakarinio Atlanto,šiau­
rės ir Baltijos jūrą krantuo­
se,nuo busimosios Juliaus 
Caesario Germanijos skiria 
apie 1.300 metu tarpas!Tuo 
metu pelasgai jau buvo žem­
dirbiai ir buvo praėję apie 
du ar trys šimtai metą,kai 
Ateną pelasgą giminė Buzy- 
giai pirmą kartą pajungė bu­
lius tam darbui,arba,mūsą žo­
džiais tariant,- išrado gyvą 
traktorią.

Tai šitai gadynei tenka 
priskirti atsiradimą vakarą 
Europoj vietovardžią iš žo­
džio Brygiai ar BrygisiBrll- 
gge,flamiškai - Bruge,pranoū 
ziškai-Bruges,svarbiausias 
Belgijos vakarinės Flandri­
jos miestas. Zee Brugge,ki­
tas,mažesnis miestukas ten 
pat ir visai arti juros. 
Brieg,Vokietijoj,prie upės 
Oder,geležinkely Breslau - 
Olau-Brieg. RUGEN,vokiečiam 
dabar priklausanti sala šiau 
rėš juroj,visai arti konti- 
nento/sujungta geležinkeliu/

NAMAMS PASKOLOS 
ŽEMIAUSIU NUOŠIMČIU

NERIBOTI FONDAI PASKIRTI NAMŲ IR G. I. (VETERANŲ) PASKOLOMS

• Paskolas duodame lengviausiomis 
sąlygomis. Mėnesinius mokėji­
mus pritaikome pagal jūsų išga­
les. • Taupykite STANDARD FEDERAL 

—stipriausioje Chicagos taupymo 
Bendrovėje, kur jūsų santaupos 
yra apdraustos—saugios ir neša 
dividendus.

Turtas £82,000,000.00 Atsargos Fondas $7,500,000.00

JUSTIN MACKIEWICH, Chitrnun of rtw Board JUSTIN MACKIEWICH Jr. President
FREE PARKING

VALANDOS: Kasdien, (skabant Mtadlen) nuo 9 vJIanoos ryto iki 4 valandos po ploto. Korvirtodionlab ovo 9 vaL 
ryto Iki t valando. vakaro. Trečiadieniais visai neatidaroma.

J LIETUVIŠKA APDRAUDU AGENTŪRA f
• •• Gyvybės, ligoninės, automobilių, baldų, namų ir visos kitos apdraudos @S — asmenims, profesionalams ir biznio įstaigoms. Laisvas pasirinkimas ®
• kompanijos ir apdraudos rūšies. Nemokamas patarnavimas ir informacija. ?2 Valstybės patvirtintos kainos. Smulkesnei informacijai gauti skambinkite, ©
• rašykite, užeikite:
: JONAS KIRVAITIS |
• INTERSTATE INSURANCE AGENCY

• 6108 S. Ashland Avenue Chicago 36, Illinois
£ Telef.: WAIbrook 5-5671 ®••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••••.••(e

,QZ j"ū iiii ?£ jjj ii .ii iii .. ■, .*•£ j'i ii ii ji ji it : •. ii ii ii ii ii ii iri .'ti ii i’, ii : . ii ifi" ii .ii »?*.••• 
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į Detroite BriinO duona
I gaunama Gaivos krautuvėje
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rių deive Brigit,vėliau Brl- 
ghid,dangaus Dievo Dagdae 
dukra,poetų,gydytojų ir kal­
vių globėja,vėliau susilieju­
si su kitais panašiais šven­
tųjų vardais /Gr.Brookh./.

Kas čia butų nuostabiausia, 
tai kad LŽV yra vietovė-mies- 
telis Dagda, S.3.randamas da­
bartinėje Latvijoje,vieškely 
tarp Asūnė ir Bakuiza prie 
didoko ežero,greičiausia ir­
gi to paties vardo. Skirtu­
mas tarp airiško dangaus die­
vo Dagdae/Dagdai/ ir mieste­
lio Dagda,kad paskutinis vie­
naskaitoje, o dangaus dievas 
daugiskaitoje,kai tikrenybė­
je galėtų būti priešingai.

Iš šito netikėto atradimo 
prašosi išvada,kad senovėje 
pelasgai tikrai pirmavo_sie- 
lovadoje,todėl reikia būti 
atlaidžiais ir dovanoti jie­
ms už apsileidimą gyvenimiš­
kuose reikaluose.

Brigida,Brigitta/senovės 
airiškai- Aukštoji/,Airijos 
šventoji užtarėja /Gr.Brockh/

Dabar pažiūrėkime kokiu 
atitikmenų vardui Bryges/Bry- 
gai ar Brygiai tuo tarpu ir 
man neaišku.Gal teisingai 
lietuviškai būtų Brygas,Bry- 
gai?/ galima rasti Lietuvoje: 
LAV turime: Bryginių km.p.25. 
Brigiškių km.p.25. Brogiškių 
km.p527. Brožių km.p.121. 
Bryzgių km.p.231. Brydų km. 
p.331. Brazgių km.p.518.

LZV yra: Biržai mst.L3. 
Biržų ežeras L3. Biržulis ež 
G4. Rygiškiai km. 1.8./gau­
namas iš Brygiškiai atmetus 
"B"/. Rigalaukiaį/turėtų bū­
ti - Rygalaukiai/bžkm.J.1.3. 
lanašiu būdu iš Brygos yra 
kilęs ir latvių miesto Rygos 
pavadinimas,kaip ir vokiš­
kas Rttgen.

Pavardės: Bryzgys,Biržiš­
ka.Teoretiškai turėtų būti 
lietuviškų pavardžių visų 
čia išvardintų kainai vardus 
sekant,kurių vardas nesudar­
kytas kaip pav.Brydų ir Braz­
gių. Toliau duodu pavardes 
pasižymėjusių asmenų iš P. 
Larousse ir Gr.Brockhausen 
enciklopedijos.

Brigadere Anna/latvė/poe- 
te, Bigs,Briglienti,Bright, 
Brignou,Briguet,Brigiboult, 
Bruegel,Brugge Edvin/švedas/ 
Brūggemann,Brugasch,Bruegel, 
Brueghel /Olandijos tapyto­
jas/,Brbger. Šiame sąraše ne­
paminėti du Šveicarijos mies­
tai: Brigg,Aarau kantono ir 
Brig,kailis kantono,svarbiau­
sias uostas upėje Rhbne/Rona/ 

Toliau randame dar šiaip 
žodžių,reiškiančių įvairias 
sąvokas,pav: Brigada,kariš­
kas vienetas, Brigantine - 
žėglinis-būrinis laivas,Bri­
gg - dvistiebis žėglinis lai­
vas .

Dar prašosi pridedami keli 
kildiniai iš Brygių buvusios 
gyvenamos vietos Makedonijo­
je,kalno Bermius: Birmingham, 
Anglijos svarbus pramonės 
miestas. Bremenium,ANGLĮJOS 
miesto senoviškas pavadini­
mas , atrodo, kad tai dabarti­
nis Berwick,šiaurės jūros pa-

ir žaonės ten gyvenantieji 
vadinasi Rugii,reiškia toe 
salos gyventojai.Vardas gau­
tas atnetus pradžioje žodžio 
raidę "B" iš Brtgen žodžio. 
Rftgenwalde,miestas Baltijos 
jūros krante ir get./ EG16M/ 
Rftgland- Unternbibert.

Lietuvos vietovės:LŽV ran­
dame - Rogaliai km.GlO, Ro- 
gainiai bžkm. B.II. Rogedė- 
liai bžkm. C II. Roggenhau- 
sen bžkm. D.II.

LA.V yra: Rugalių km.p.365. 
Rugėnų km.p.103. Ruginių km. 
p.115. Rugių km.p.285. Rugy- 
no km.p.360. Rugienių km. p. 
285.

Brignoles,I>rpJicuzijos vtv. 
Marseille-Carnoules glž.šako­
je, Brigantium,lotyniškas pa­
vadinimas Prancūzijos miesto 
Briancon. Brigiani,senovės 
Gailijos žmonės,kurie buvo 
apgyvenę Briancon apylinkę. 
Brioux/Brigiosum lotyniškas 
vardas Brioux/Prancuzijo j. 
Brignais,Prancūzijos mažas 
miestukas,Rhone apsk.12 klm. 
į pietvakarius nuo Lyon ant 
Garon upės. Brigantia,vieto­
vių Bragance ir Bregenz, Švei. 
carijoj,lotyniškas vardas. 
Brighouse, Angį i jo j,Yorko gra­
fystės miestukas prie upės 
Calder. Briganten,vidurinės 
Britanijos senoviška keltų 
kiltis.Jų svarbiausias mies­
tas buvo Eburacum,dabar - 
York. 79-80 metais jie buvo 
pajungti romėnų valdžiai. 
Brige,Britanijos senoviškas 
miestuko vardas prie Belges, 
arti Broughton miestuko,Lan- 
castre grafystėje. Briganti­
um Flavium,Ispanijos miestu­
ko Bretanzos vardas. Brigh- 
uega,Ispanijos miestukas 30 
klm. į šiaurės rytus nuo 
Guadalatara,ant Tajuna. Bri- 
gou,- Brahama's sūnus ir Na- 
reda's brolis. Brigou vardas 
dažnai pasirodo indų mitolo­
gijoje. Brigitte,Irlandijos 
globė ja,šventoji,gimė Pocharl 
/d’Armagh comte/,mirė 525 m. 
Ji pasišalino į vienutę/ce- 
llule/ pati ją pasistačiusi 
po dideliu ąžuolu.Nuo to lai-» 
ko ji pasivadino Kill-Dara 
/cellule du chene/,lietuviš­
kai - Ąžuolo vienutė/P.Laro­
usse Gr./. Brigantia,britų 
deivė,indentifikuota su ai-

MALE HELP

PASTRY CHEF
Excellent immediate opening 
for 1st class experienced chef 
at Sheraton-Fontenelle Hotel. 
Steady year round employ­
ment. Salary open commen­
surate with experience and 
ability. — Write, giving com­
plete qualifications and min­
imum salary expected.

L. HANSEN, Personal Mgr.

SHERATON- 
FONTENELLE 

Omaha. Nebraska

DELCO RADIO
Has immediate openings 

In Kokomo for Journeymen

ELECTRICIANS
(With Instrumentui and Machine 

Control Experience) 
and

TINSMITHS
< With Sheet Metal Experience)
Apply in person 8 a m. to 3 p.m. 

Industrial Relations Office

DELCO RADIO DIVISION 
of

General Motors
700 E.'Firman St., Kokomo, Indiana

STABDŽIŲ TAISYMAS 
BRAKES RELINED

Nuo '50 iki ’58 metę mašinoms kainuoja:
CHEV., FORD, PLYM.............................................................. $14.95
DODGE, PONTIAC, OLDS., STUD., RAMBLER, BUICK $15.95
MERCURY, THUNDERB., HUDSON .............................. $16.95
CHRYSL., De SOTO, PACKARD ........................................ $18.95
LINCOLN, ROADMASTER, CADILLAC .......................... $19.95

Žemos kainos ir čia neišvardintoms mašinoms. Pilnas 
hydrauliries stabdžių sistemos taisymas (cilinderiai, vamzdeliai, 
oro šalinimas ir kt.). Taip pat tepimas, alyvos keitimas, smulkūs 
mechaniški pataisymai, lyginimas ir dažymas.

Nauja dirbtuvė su moderniškiausiais įrengimais.
Naudokitės mūsų žemomis kainomis, garantuotu ir sąži­

ningu darbu.

ČESAS AUTO REBUILDERS
2423 West 59th Street Chicago 29, Illinois

GRovehilI 6-7777

"laisvoji LUrnvA*

krantė je. Blberfeld-Barmen, 
Vokietijos miestas /EG 70/ 
Priedas "Barmen" rodo,kad 
vietovė radosi krašte,kur 
seniau gyveno barmėnai-bar- 
»en. Taigi,paaiškėja ir kil­
mė lietuviškos pavardės Bar­
nus ir kartu tai,kad kalnas 
Bermius perteikė savo vardą 
jo gyventojams bermėnams,o 
pasikeisdamas vietomis rai­
dė "e" su "r" atidarė kelią 
vardui Bremenas,Bremena.

Vardas Bermėnas 100$ moder­
niškas. Senoviška jo forma tu­
rėjo būti Bermanas,o gal ir 
Barmenas,kaip rodo vokiškas 
vardas Barmen ir lietuviš­
kas Barmus. Atsiminkime,kad 
rytų aukštaitis kitaip ir 
netaria kaip Butanas,Dovida- 
nas,Barmanas. Jau kelintą 
kartą gauname ryškų vaizdą, 
kaip iš gryno pelasgo-lietu- 
vio galima išgauti gryną vo­
kietį,net ir nacį Berman ar 
Bermann. Lygiai taip pat 
prancūzai su anglais išgauna 
visur keltus /žiūr.Brigiani, 
Briganten/. Mat žmonės greit 
užmiršta ir jiems atrodo,kad 
be jų niekas daugiau seniau 
ir negyveno tose pačiose vie­
tose,kurias jie užkariavo ar 
kaip kitaip smurtu įsigijo 
per savo pirmiau gyvenusius 
ainius.

Čia sutraukti iš Bryges 
kildinti vietovardžiai kaip 
tik labai akivaizdžiai paro­
do, kad ši tauta labai ilgai 
gyveno niekeno nekliudoma 
jos naujai užimtose vietose, 
kad jos įtaka į senovės pa­
saulį buvo gili,šakota ir 
siekė toli,net iki dabarti­
nės Britanijos salų su Irlan- 
dija-Airija vakaruose ir pie- 
tuose - Ispanija. Kad Homero 
ir Herodoto teigimai apie 
Brygių suskilimą,t.y.atski­
limą dalies tautos,pasivadi­
nusiais frygiais ir nusikė- 
lusiais Mažojon Azijon,yra 
f a k t a s - tikras faktas 
ir tuo pačiu virsta kitu 
tikru faktu - kur būtent nu­
kilo kita,atrodo didesnė,Bry­
gių dalis. Pasirodo,kad jie 
nukilo pas mus pačius, tik 
mes to nei nepastebėjome.Muns 
tokios mintys nei galvon ne­
ateidavo ,neateidavo neras ap­
sidairyti kiek plačiau ir 
atydžiau aplink save pačius.

Kalbant apie upę Weser - 
V i s u r g į ,su jo palan­
kia aplinka,su jo senų ąžuo­
lų gojais,nedrąsiai buvo iš­
kelta mintis,kad ten turėjo 
būti koks nors didelis cent­
ras senovinės tikybos,vadova­
vęs visos vakarų Europos ti­
kybiniams reikalams. Dabar 
tatai jau atrodo neginčijamu 
faktu,kurio pradžia turėjo 
sutapti su atvykimu dar prieš 
Trojos karą didelio Brygių 
skaičiaus. Slinko dešimtme­
čiai ir šimtmečiai,laikas 
nuo laiko vis atvykdavo nau­
ji būriai pelasgiškų giminių, 
kurioms nebebuvo vietos seno­
je tėvynėje. Tuo būdu susida­
rė didelis kraštas su tautų 
mišiniu,kuriame ilgą laiką 
dominavo palesgų rasė. Vė­
liau tas kraštas gavo Germa­
ni jos vardą.

Galimas dalykas,kad sugrį­
žo ton Germani j on iš Mažos­
ios Azijos ir dalis frygių, 
bet atrodo keista,kad vokie­
čiai temini tik juos,Friesen, 
ir nei žodžio nekalba apie 
Brygius,davusius pagrindi- • 
nius Vokietijos vietovių var­
du0 • - Bus daugiau -

-bill -Becked Chevrolet
45OU SOUTH ARCHER AVI,

PHONE YARDS 7-4822.

& - ~ ~ I

Taupykit ir Skolinkit Pinigus Amerikos
• Lietuvių Sostinėje - Marquette Parke ......——

VALANDOS: 
Pirmad. nuo 12 iki 8 popiet 
Antrad nuo 9 iki 4 popiet 
Trečiad. uždaryta visą dieną 
Ketvirtad. nuo 9 iki s popiet 
Penktad. nuo 9 iki 8 popiet 
šeštad. nuo 9 iki 12:30 p. p.

CHICAGO SAVINGS & LOAN ASSOCIATION
6245 South Western Avenue. Chicago 36, Illinois GRovehill 6-7575
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VISŲ RŪSIŲ DRAUDIMAS
AUTOMOBILIŲ. GYVYBĖS, NELAIMINGŲ ATSITIKIMŲ, GAISRO, 

LIGONINĖS,

THE TRAVELERS
DRAUDIMO BENDROVĖJE IR VISOJE EILĖJE KITŲ 

BENDROVIŲ
Dėl namų pirkimo ar pardavimo patarnavimo ir dėl visokių 

draudimo reikalų pamatykite ir pasitarkite su patyrusiais dėl 
sąžiningo atsakymo —

JUOZAS BACEVIČIUS
BELL — VARPAS REAL ESTATE IR APDRAUDŲ AGENTŪRA

6455 So. Kedzie Ave. Chicago 29, Ill.
PRospect 8-2233

Notary Public

PARAMA 
MIDWEST MAISTO IR 
LIKERIO KRAUTUVE 
2515 WEST 69 STREET 
TELEFONAS - RE 1-1731

JLJanušaitis ir J1. Mažeika
čia gėrimus pirksite tikrai pigiai!

TIK KELETAS PAVYZDŽIŲ:
1. ASBACH URALT ...................5th. 4.79
2. MARTEL 3 star Cognac .... 5th. 5-39
3. WHITE HORSE

SCOTCH WHISKY .................5th. 4.98
4. MARTINI or

MANHATTAN KVORTA ... 5th. 2.98
5. CANADIAN WHISKY

8 metų senumo.......................... 5th. 3.98
6. DUJARDIN GERMAN

BRANDY .................................. 5th. 5-29
7. KIJAFA vynas...........  5th. 1.75

Ir virš 100 rūšių užsieninių bei vietinių gė­
rimų žemiausiomis kainomis! Nepaprastai 

didelis pasirinkimas!

VYB1ŠKŲ RŪBŲ IK BATŲ KBAUTUVt,

4630-32 S. Ashland At., Chk»r> I, UI Tetot: Y A 7-U7Ž

Čia fault. geru preke, pigaa&a kaina ir Ugunhdn Ito-

mokėjimui be nuošimėių!

TINKAMI ROBAI DUODA 
GERĄ SAVIJAUTĄ

H. SEIGAN

Mandatus patarnavimas lieta vtų kalboje.

DĖMESIO1- RUDENS IR ŽIEMOS 
SEZONUI

Pas mus yra vyrui pasaulis! 
Mes galime Jus aprengti nuo 
galvos iki kojų.Pas mus ra­
site puikiausią pasirinkimą 
geriausių gaminu,kaip tai 
BOTANY"500"kosciumai ir pal­
tai .Manhattan marškiniai,Lee 
ir Disney skrybėlės.VISKAS 
vienoje krautuvėje!Krautuvė 
atdara kasdien ir sekmadie­
niais nuo 10 iki 4 v.p-p-

Chicanos Savings bendrovės naujai 
padidinta įstaiga su dviem kie­
mais automobiliams užima 290 pė­
dų plotį. Tai viena įdomiausioji ir 
mūsų klijentų patogumui puikiau­
siai įrengta į s t a i g a Chieagoje. 
Aukšti dividendai, apdraustas sau­
gumas, skubus ir malonus patar­
navimas.
Taupykite ir skolinkite pinigus 
Amerikos Lietuvių Sostinėje — 
Marquette Parko apylinkė® centre.

Current Dividend up to 4'/t%
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911 West 32 St. 
CHICAGO 8,ILL

TelefsFR 6-5416

Kas ir kur?
- Kovo 3 d.suxaKO dveji 

metai nuo Prof.Dr.pulk.
KAZIMIERO OŽELIO , 

"Laisvosios Lietuvos"Leidė­
jo inž.K.Oželio tėvo,mirties.
Prisiminimui žymiojo mūsų 

visuomenininko ir mokslinin­
ko,kovo 4 d. T.T.Jėzuitų 
bažnyčioje buvo atlaikytos 
gedulingos pamaldos ir po 
jų aplankytas kapas.

- Dr.Ugone Rosso di San 
Secondo,Sao Paulo,Brazilijoj ( 
leidžiamo laikraščio redakto­
rius, siunčia nuoširdžius lin­
kėjimus "Laisvajai Lietuvai", 
viltingai tikėdamas,kad Lie­
tuva ir vėl bus laisva,kaip 
jo protėvių gimtinė Italija,

Pušelės sužieduotuvės* 
Vasario Šešioliktosios Gimnazijoje

- JAV LB Apylinkių ir Apy­
gardų Valdybos,Tarybos nariai 
atskirų organizacijų valdy­
bos ir pavieniai asmenys lai­
škais teiraujasi CV ir Prezi­
diumo tikslesnių ir išsames­
nių informacijų apie audien­
cijos pas Prezidentą gavimo, 
delegacijos sudarymo ir jos 
priėmimo Baltuosiuose Rūmuo­
se eigą. LB Centro Valdyba 
praneša,kad savaitės bėgyje 
bus paruoštas visą šį reika­
lą apimantis platus praneši­
mas. Šis pranešimas bus iš­
siuntinėtas Apylinkių ir Apy­
gardų Valdyboms,Tarybos na­
riams, pageidavimą pareiškusią 
organizacijų valdyboms ir vi­
sai lietuviškai spaudai.

- LAISVOJI LIETUVA nuošir­
džiai dėkoja už atakas:
ARŪNUI iš Cicero $25. L.

MIKULSKYTEI iš Woodhaven $20, 
J.SMAILIUI iš Omaha $ 5 ir 
V.DONIUI iš Čikagos $ 1.
- LAS Vyr.Valdybos Gen.Sek­

retorius bičiulis J.VIRBALIS 
nekurį laiką gulėjęs ligoni­
nėje, grįžo į namus. Musų šir­
dingiausi linkėjimai kuo gred 
čiausia sustiprėti.
- Mūsų skaitytojas Antanas 

AVIŽIENIS po operacijos gy­
dosi namuose. Nuoširdžiausi 
linkėjimai sveikatos.

- Kovo 10 d. 7 v.v. Jaunimo Mainai
Centro didžiojoje salėje yra 
rengiamas VALTERIO K. BANAI­
ČIO pranešimas, p.Banaitis 
yra atvykęs iš V.Vokietijos, 
kur dirba Free Europe radijo 
siųstuvo centre ir yra infor­
macijos skyriaus viršininko 
pavaduotoju. Lietuviškoji vi­
suomenė yra kviečiama pasi­
klausyti jo pranešimo. Bus 
trumpa meninė dalis,kurią iš­
pildys Alvydas Vasaitis. Įė­
jimas nemokamas. Po paskai­
tos bus subuvimas patalpoje 
prie Čiurlionio galerijos.
- STASYS PILKA,prisiminda­

mas kultūrinio darbo sukak­
tį, balandžio 14 d.,šešta­
dieni, Jaunimo Centre duos 
draminį - literatūrinį reči­
talį. Muzikinėje programoje 
Roma MASTIS /mezzo-sopranas/, 
komp. Vladas JAKUBĖNAS ir 
kiti.

Vasario mėn.amerikiečių 
spauda paskelbė kaip didelę 
sensaciją,kad U-2 lakūnas P. 
G.Powers ir studentas F.Pry­
or iškeisti į garsų rusų šni­
pą, NKVD pulkininką,R.J.Able, 
kuris 1957 m.buvo nuteistas 
net 30 metų kalėti.Demokra­
tų, o ypač kairiesiems palan­
ki spauda šiuos mainus,žino­
ma, tuo j užskaitė kaip didelį 
politinį Kennedžio laimėjimą, 
daug vilčių duodantį santy­
kiams tarp Amerikos ir Sovie­
tų Sąjungos pagerinti,paro­
dytą didelį Chruščevo gera­
širdiškumą ir 1.1.
Tokias nuomones skaitant, 

tikrai nelengva suprasti,ar 
autoriai tokių straipsnių 
yra tikrai tiek naivūs,jog 
jie vis dar tebetiki Krem­
liaus .geriems norams ir jų 
gerai valiai.. .Argi tie po­
nai jau pamiršo taip dar ne-

Kaxyt Šimkus
Draugystės prezidentas

- Cicero veikianti DRAUGYS­
TĖ LIETUVOS KAREIVIŲ atšven­
tė savo 50 metų veiklos su­
kaktį. šauniame bankete daly­
vavo apie 200 žmonių,pasaky­
ta gražių kalbų-linkėjimu ir 
pasidžiaugta gražia išvaryta 
darbo vaga. Draugijos pirmi­
ninku yra Kazimieras ŠIMKUS. 
Meninėje programoje pasirodė 
solistas Alg.Brazys,soi.Mažy­
tė ir Parapijos choras,vado­
vaujamas A.Skridulio.

Minėjime kalbėjo Lietuvos 
Gen.Konsulas Dr.P.Daužvardis.

senai Chruščevo padarytą la­
bai atvirą ir tikrai nuošir­
dų pažadą Vakarus palaidoti?
Kaip paprastai,šiandieninė 

amerikiečių spauda,tik su na 
žomis išimtimis,iš menkiau­
sio Maskvos mostelėjimo tuoj 
pasidaro plačiausias sau pa­
lankias išvadas - iš mažiuko 
degtuko prisiskaldo visą ve­
žimą net su kaupu..tai tik 
rodo,kaip kas nors šiandien 
šiame krašte yra ištroškęs 
tos komunistų siūlomos veid­
mainiškos "kooegzistencijos" 
ir kaip nesusigaudo komunis­
tų propagandos labirintuose. 
Tai darbas gerų amerikiečių, 
nes mes visai nekalbame apie 
tuos,kurie dirba specialiai 
tai "kooegzistencijai" su 
Maskvos palaima.

Mums gi atrodo,kad šiais 
mainais "biznis" padarytas 
gan blogas - be jokio pelno, 
o gal net ir su nuostoliais. 
Čia greičiausia bus laimėjęs 
Nikita,atgavęs savo labai 
vertingą,daug nusipelniusį, 
profesionalą Šnipą,iš Lietu­
vos kilusį žydą,R.J. Abel. 
Amerika atgavo studentą ir 
lakūną Powers.
Dėl studento Pryor tikrai 

reikia labai suabejoti,ar 
jis už geležinės uždangos 
būdamas kur nors oficialiai 
turėjo kokių nors slaptų už­
davinių. Visi puikiai žinome, 
kad užsienietis nuvykęs už 
geležinės uždangos gali ju­
dėti tik NKVD akivaizdoje ir 
jos priežiūroje. Ką gi jis 
ten gali ypatingo "sušnipi-
nėti",kai visi jo žingsniai
budrios enkavedistų akies 
neišleidžiami visas 24 valan 
das!
Kiek kitoks reikalas su 

lakūnu Powers.Tas tikrai bu-
INCOME TAI

Dėl sąžiningo ir stropaus 
patarnavimo Income Tax reika­
luose kreipkitės pas J.VOLDE­
MARĄ telefonu - RE 7-3376,ar­
ba raSykite adresu: 6343 So. 
Wood Street,CHICAGO 36, ILL

vo ti:ikamai specialiam dar­
bui paruoštas,skrido slaptai 
virš Rusijos,ture jo patį mo­
derniškiausią lėktuvą su pa­
čiais moderniškiausiais įren­
gimais.Kaip žinome,šį kartą 
Powers savo uždavinį neatli­
ko, sudėtų į jį vilčių nepa­
teisino ir pastatė savo kraš­
to vyriausybę į labai nemalo­
nią ir kėblią padėtį. Jo iš­
leidimą gal tik tuo ir gali­
ma pateisinti,kad Amerikos

Vasario 16 d.Gimnazijos Vokietijoje mokiniai Lietuvos 
_ suvaidino STEPONO VYKINTO parašytą 3 veiksmų pjes 
susilaukė gražaus pasisekimo. Nuotraukoje - vaidinto k, -*J ------ .. _ «

St.Vytintas,

ga Nepriklausomybės šventės pro- 
■ pjese "PUSELĖS SUŽIEDUOTUVĖS".Leikalas 

JJ- „ „ „ - „ ---dintojai kartu su autoriumi Stp.Vykintu.įd. R.RožaitiSjD.Lukšaitytė, P.Byrmanas, Ž.Vykintaitė, T.Jakumaitis, autorius 
ykintas, E.Keleryte, R. Baliulis ir R.Tamošaitytė. Foto:Osvaldo Kušneraičio

Su Nuostoliais
vyriausybė nori iš pirmųjų 
šaltinių sužinoti kas gi iš­
tikiu jų atsitiko,kad jo lėk­
tuvas sudužo,© jis neįvykdė 
savo vyriausybės įsakymo s jis 
tokiu atsitikimu turėjo savo 
lėktuvą susprogdinti.nes lėk­
tuvas tam buvo paruoštas ir 
pats gyvas priešui į rankas 
nepasiduoti. Negana to, jis 
tuoj taip nuoširdžiai ir at­
virai viską komunistams išsi­
pasakojo ir teismo salėje iš­
plepėjo daug dalykų,kurie ga- vykdymą jam duotojo 
Ii kelti rimtų įtarimų dėl - -- - - -
jo 1^tikimybės savam kraštui. 
Toks specialiam uždaviniui 
paruošto,subrendusio vyro Ir 
dargi karininko silpnavališ­
ko ir ištyžusio chrakterio 
pademonstravimas,tikrai nėra 
lengvai suprantamas.Tuo la­
biau,- jo paties pareiškimu, 
jam jokios fizinės represi­
jos nebuvo pavartota,taipgi 
nebuvo ir "smegenys plauti". 
Tai kas,pagaliau,jį vertė 
taip nuoširdžiai ir atvirai 
išsipasakoti?
Sovietų šnipas Abel,tai ne 

Power. Tiesa,jis buvo ne ei­
linis šnipas,o visos Š.Ameri­
kos rusų šnipų viršininkas. 
■*-ardymo metu ir teisme jis 
yra tik pasakęs,kad gimė Mas­
kvoje 19O2m. ir daugiau nič­
nieko iš jo nebuvo išgauta. 
Tai yra tipiškas šnipas,ge­
rai tam darbui pasiruošęs, 
pakankamai gudrus ir tvirto 
charakterio.Lyginti jį su 
Amerikos Powers visai negali 
ma.Todėl ir čia mainai,jei 
žiūrėti tik iš to taško,Ame­
rikai yra su nuostoliais..

Pagrindinis klausimas,ku­
ris labai rūpi Amerikos gy­
nybos ministerijai,tai yra 
ar Powers tikrai buvo numuš­
tas 68.000 pėdų aukštyje? 
Jei jis tikrai tokiame aukš­
tyje ir prie tokio greičio

/1.200 mylių per valandą/bu- 
vo numuštas,tai reikštų,kad 
Maskva tikrai yra pralenku­
si Ameriką raketų srityje ir 
kad aviacija praranda savo 
reikšmingumą. Šis klausimas 
yra gana įdomus ir rimtas. 
Tačiau ar Powers bus toks 
atviras ir nuoširdus ir sa­
vo krašto saugumo organams,- 
čia jau kitas klausimas.Yra 
pavojus,kad jis,bijodamas 
gręsiancios bausmės už neį-J > uždavi­
nio ir "įsakymo,bei per dide­
lį plepumą Maskvoje,gali pa­
sirodyti žymiai kietesnis ir 
nepanorėti pasakyti tiesos, 
kad savo veiksmus pateisinus 

Spaudoje jau pasirodė ži­
nia,kad jam bus panaudotas 
melų detektorius,vadinasi,jo 
parodymai jau kelia kaikurių 
abejonių.

Sovietai iš visoko daryda­
mi propagandą,neapsėjo nei 
čia jos nepanaudoję.
Abel’į suėmus ir nuteisus, 

žinoma,rusai neprisipažino, 
kad jis buvo jų šnipas. Jie 
tada rašė,kad tai yra gryna 
amerikiečių provokacija... 
Neskaitant paties iškeitimo 
fakto,viešai to komunistai 
nepripažįsta ir dabar. Jo 
žmonos ir dukters lupomis 
jie ir dabar tvirtina,kad 
Abel buvo nekaltai suimtas 
ir nubaustas.Pagaliau tai 
yra visai suprantama,nes ar­
gi galima tikėtis tiesos 
iš komunistų?
Dėl šių mainų,pradžioje 

rusai skelbė per spaudą ir 
radiją,kad amerilciečiai Pry­
or ir Powers paleisti tik 
vadovaujantis Nikitos kilna- 
širdiškumu ir noru pagerinti 
tarptautinius santykius,nie­
ko neminint apie iškeitimą 
į gan stambią savo žuvį - 
Abel. Va,tik po dviejų savai

čių pasirodė "Izvestijoje" 
Abel žmonos ir dukters laiš­
kas,kuris yra aiškiai enka­
vedistų suredaguotas: jame 
tvirtinama,kad Abel buvo 
provokatorių auka,visai ne­
kaltai nuteistas ir jų pas­
tangos jį išlaisvinti,pra­
šant Amerikos prezidentą jo 
pasigailėti,nedavė jokių vai 
šių...Tada jos kreipėsi į 
Sov.Sąjungos vyriausybę, o 
čia jau,žinoma,kitas reika­
las...Nikita turi auksinę 
širdį ir čia jos radusios 
nuoširdžiausią jų reikalo 
supratimą ir visokeriopą pa­
galbą. Čia to laiško redak­
toriai netyčia pasako tikrą 
tiesą: Rusijos vyriausybė 
tikrai buvo suinteresuota 
ir susirupinusi savo neeili­
nio šnipo atgavimu... Tai 
štai kaip tie ne vieno ame­
rikiečio laikomi nuoširdūs 
bolševikai pristato visą 
reikalą savo visuomenei.

Toliau,aišku,Abel’io žmo­
na ir duktė dėkoja draugui 
Nikitai už pagalbą ir t.t. 
Kaip matome,viskas ten tebe­
vyksta pagal seną enkavedis­
tų sukirptą kurpalių,kaip ir 
dėdės Stalino laikais:garbin­
kite ir dėkokite už viską ko­
munistų partijai,© ypatingai 
genialiam Nikitai. Kol despo­
tas gyvas ir sėdi soste,-visi 
jo bijo,lenkiasi ir dreba .. 
Kaip bus su juo rytoj,kada 
jis atsidurs karste,dar neži­
nia. Greičiausia bus tas pat 
kaip buvo Stalinui...ir esa­
mas komunistų dievaitis bus 
apšauktas biauriausiu nusi- 
kaltėliu-žmogžudžiu,kuo iš- 
tikrųjų ir yra...

BAISUS KRIMINALAS

Nepailstamas kovotojas už Lietuvos reikalus Brazi­
lijoje,Sao Paulo mieste,žurnalistas ir rašytojas M. 
LA UPINAITIS prie savųjų namų.Iš k.į d.: 
Prof.S.BakšySįp.LaupinaitienėjM.Daupinaitis ir didis 
Lietuvos bičiulis "TRIBŪNA LATINA* redaktorius Dr. 
Ugone Rosso Di San Secondo.

Maskvos milicininkas,eida­
mas anksti rytą į darbą,stai­
ga mato,kad Kremlius apsup­
tas tankų ir keliomis eilė­
mis enkavedistų...

Jis prieina prie vieno iš 
jam pažįstamo enkavedisto ir 
atsargiai klausia:
- Kas čia atsitiko?
Užklaustasis pirma apsidai­

ręs į visas puses jam tyliai 
atsako:
- Baisus dalykas,drauguži! 

Perietą naktį kapitalistai- 
jų agentai išvogė iš Kreml­
iaus seifų busimųjų Sovietų 
Sąjungos rinkimų rezultatus!

Čikagoje suorganizuotos 
vadinamosios "taikos apašta­
lų" demonstracijos eilėse bu­
vo ir lietuviai komunistuo­
jantieji,kurie protestavo 
prieš prezidento nutarimą 
vėl pradėti atominių ginklų 
bandymus Pacifike.

Paklaustas vienas iš tų 
vargšų lietuvių ar jie pro­
testavo ir tada,kai Nikita 
sprogdino bombas,atsakė,kad 
ne,nes jis žinąs,kad tos Ni­
kitos bombos yra nekenksmin- 
gos žmonėms ir Nikita norįs 
vien taikos...

Koks tai baisus suklaidini- 
mas žmonių! Koks atbukimas 
smegenų,kada nustojama savu 
protu galvoti ir galvojama 
taip,kaip įsako kiti - Krem­
lius.
Visokių yra,pagaliau,-vi­

sokių ir reikia... iš ko gi 
galėtų pasaulis juoktis.
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